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Firma IKEA în România
O  „Industria din România este FOARTE puţin agresivă" ©

In aceste zile se află la Cluj- 
Napoca un grup numeros de oa
meni de afaceri reprezentînd cu
noscuta firmă suedeză IKEA. Cî
teva amănunte despre ea ne ofe
ră d-l Corneliu Halmaghi, şeful 
reprezentanţei IKK A în Româ
nia . „Kste vorba despre o firmă 
cu. totul deosebită în lumea afa
cerilor, nu numai prin profilul 
ei complex, cit - şi prin cifra de 
afaceri (care in anul trecut s-a 
ridicat la 4 miliarde dolari) şl 
prin larga cuprindere a spaţiilor 
geografice cuprinse în aceste a- 
faceri. Practic, nu există ţară 
importantă în lume în can? 'ri"- 
ma să . nu fie interesată. - 
Prin magazinele sale. firma i.ice 
cele mai mari vînzări cu Amă
nuntul din lume la capitolul mo
bilă şi decoraţiuni interioare. Ks
te prima firmă de acest gen ca
re oferă mobilă ieftină, dar cu - 
condiţii de confort asemănătoa
re-celor oferite de mobila scum
pă. Datorită modului de conce
pere, mobilierul, alcătuit din bu
căţi, poate fi asamblat în locu
inţă. in  România are, deocamda
tă, activităţi de cumpărare —■ 
la Cluj-Napoca primul colabora
tor. fiind firma Romhills S.R.L “.

Un cuvînt .şi despre această 
firma cluieană. In atelierele sa- 
le se produc jucării, exportate 
în întregime, fapt' ce a dus la . 
mărirea capacităţii 'de' produeţie 
şi la oferirea posibilităţilor de a 
munci şi a cîştiga pentru 250 de ’ 
persoane. Ceea ca nu e deloc pu
ţin dacă ne gîndim că s-a pornit' 
de la un mic atelier în care lu- ' 
erau 8 persoane. Datorită cola- 
borărrii cu firma suedeză, firma 
clujeană poate'să se dezvolte.

Revenind la firma IKEA, tre- ' 
buie' spus că delegaţia ei, alcă

tuită dintr-un mare număr de 
specialişti, poartă discuţii în a- 
ceste zile cu partenerii români. 
Despre ceea ce ar dori sâ facă 
firma suedeză, ne oferă date d-l 
Ilerbert Finck, directorul comer
cial pentru Europa de Est şi 
Centrală.

— Este mulţumită firma IKEA 
cu modul în care se derulează 
afacerile cu ţările din Europa 
Centrală şi de Est?

— Nu. Calitatea şi flexibilita
tea activităţii firmelor din aceas
tă zonă nu sînt competitive. Ni
velul de competiţie este, foarte 
puţin dezvoltat. .

— Atunci V
— Sperăm că industriile de 

aici, inclusiv din România, îşi 
vor îmbunătăţi modul de lucru 
şi vor ţine seama câ economia 
în general se află în recesiune. 
Ţările din Est nu văd, deocam
dată, în firma IKEA uri partener 
de lungă durată, condiţie care 
ne ing eunează activitatea.

— Din cîte am înţeles, firma 
Romhills are încredere în fir
ma pe care o reprezentaţi şi do
reşte colaborarea cu d-voastră. ,
— - Despre firma clujeană nu 

pot spune foarte multe lucruri 
acum deoarece ne aflăm în faza 
unor negocieri foarte serioase. 
După ce le vom încheia va fi 
altceva.,, _ ,,, ., . , , ,

— Cum vedeţi România?
’ — Vorbesc doar din punct de 
vedere al afacerilor. Pentru noi 
România este o ţară : interesan
tă. Ea are o tradiţie în fabrica
rea mobilei, oamenii ştiu cum se 
face mobila. Odată cu moderrii-

Valer CIIIOHEANU

(Continuare in pag a V-a|

MOŞ NICOLAE 
ÎŞI ANUNŢA s o s ir e a

Asociaţia. pentru protejarea şi 
ajutorarea handicapaţilor motori 
din Cluj-Napoca, str. 'M. Kogăl- 
niceanu nr. 8, invită copiii şi ti
nerii asociaţiei la serbarea de 
MOŞ NICOLAE, care va avea loc

în data de 5 decembrie 1992, ora 
11, în sala festivă ă Institutului 
.Teologic Ortodox (din Piaţa Vic
toriei).

Intrarea'pe bază de legitimaţie 
A.P.A.H.M.-

Comitetul asociaţiei

COMUNICAI

în  • conformitate cu prevederile 
art 61 alin .3 din Legea adminis
traţiei publice locale nr. 69'1901, 
se 'convoacă Consiliul Judeţean 
in şedinţă ordinară de lucru pe 
data de 18 decembrie 1992 ora 
9 '

X.ucrările şedinţei vor avea loc 
tn' sala mare a Consiliului Ju
deţean. Rugăm sâ fie prezenţi 
toţi consilierii judeţeni.

ORDINEA . DE ZI

—‘ Raport privind modul - de 
organizare şi dezvoltare urbanis
tică a localităţilor şi amenajarea 
teritoriului judeţului.

— Probleme ale administraţiei 
publice locale.

PREŞEDINTE

Victor-Romulus
CONSTANTlNliSCU

PARTIDUL REPUBLICAN 

NE COMUNICA:

In  data de 24 11. 1992, a avut 
loc Conferinţa Filialei Municipa
le Cluj-Napoca a Partidului Re
publican. Cu această ocazie, s-a

ales noua conducere a filialei, 
compusă din:

Preşedinte: V IRGILIU VES- 
CAiM. vicepreşedinte IOAN PA- 
RAUAN, secretar executiv: TEO- 
FIL ■ CHERERICŢIU, membri: 
GHEORGHE MINCU şi LUCIA 
POP.

INVITAŢIE

Membrii Partidului Unităţii 
Naţionale Române din munici
piul Cluj-Napooa sînt invitaţi să 
participe la şedinţa care va avea

loc vineri, 4 dcccmbrie 1992, ore
le 17, în sala de şedinţe-a fos
tei-Primării —. Bulevardul Eroi
lor nr. 2.

Consiliul Municipal al P.U.N.R.

începutul secolului al XX-lea 
debuta pentru municipiul nostru 
cu tendinţe şi realizări oare mar
cau faza de declin a Imperiului 
austro-ungar Semnele tot mai 
vădite ale disoluţiei au determi
nat o reacţie de afirmare şi e- 
ternizare, prin simboluri şi mo
numente, a tendinţelor Ungariei 
imperiale 

Unul dintre aceste monumen
te, cel mai reprezentativ, a fost 
statuia ecvestră a regelui Matei 
Corvin, opera artistică a lui Ja
nos Fadrusz, dezvelită în 1902. 
Regele Ungariei din perioada 
1458—1480 — care a însemnat o 
perioadă de consolidare a statu- 
liji ungar, de progrese economi
ce şi afirmarea culturii umanis
te — a fost recunoscut şi consi
derat ca cel mai mare rege al 
Ungariei. Tocmai de aceea, sta
tuia îl înfăţişează într-o poziţie' 
majestuoasă, apoteotică, regele a- 
pârind ca un personaj grandios • 
şi invincibil.

Marile transformări prin care 
a trecut Europa centrală şi es
tică in 1918 impuneau reconside
rarea principiilor politice vetus
te şi condamnarea acţiunilor ca
re au declanşat primul război 
mondial, cu distrugerile pe care 
le-a provocat, prilejuind totodată 
reflecţii meditativ-fîlosofice pri
vitoare la condiţia umană şi in
vincibilitatea capetelor încorona
te. Afirmarea noilor principii de 
justeţe politică, îndeosebi a prin
cipiului autodeterminării, recu
noştea majorităţilor etnice a sta
telor sau provinciilor istorice 
dreptul de a se pronunţa în s.e 
stat sâ -trăiască : şi ’căre:'sar fie' . 
conţinutul, regimului politic • d in .- 
ace! stat. ; •
; Se schimba radical şi concep

ţia despre gloria războinicilor, ei 
nu mai erau priviţi atît în aura 
lor belicoasă, cit în bilanţul con
structiv al operei lor, al conse
cinţelor în timp a politicii pe 
care au promovat-o.

Savantul român de faimă eu
ropeană Nicolae Iorga, adevărat 

.dascăl al neamului, a . condensat 
în citeva cuvinte. atit slava cit 
şi drama acestui mare .rege — 
cel care i-a învins pe toţi, fiind 
învins numai de către cei din 
neamul său. Spunînd şi scriind 
acestea. Iorga nu scădea ci, dim
potrivă, amplifica rolul lui Ma
tei Corvin, semnalînd totuşi fra
gilitatea unor concepţii politico- 
miiitare şi inutilitatea unor cam
panii militare.
• Românii privesc cu plăcere şi 
chiar cu bucurie statuia lui Ma
tei Corvin din centrul municipiu
lui Cluj-Napoca. capitala spiri
tuală a Transilvaniei, consideriri- 

. du-i ca pe unul de-al lor, in
trat demult în tradiţia lor. Şi a- 
ceasta pentru că Matei Corvinul, 
rege al Ungariei, a fost român, 
fiu de voievod român şi nepot 
de cneaz român. " , 

Restaurarea inscripţiei cu tex
tul lui Nicolae' Iorga nu înseam
nă nici - şicanare şi în nici un 
caz provocare. Cele cîteva cu
vinte reprezintă un- adagiu, care 
nu diminuează meritele unei fi
guri istorice, dar ne ajută sâ în
ţelegem mai bine mesajul operei 

' sale. ■' : - . '■
Poate câ în nici o altă persoa

nă sau simbol românii şi ungu
rii nu se. regăsesc mai bine îm
preună, şi poate că nici 6 altă 
imagine nu ilustrează şi realizea
ză mai bine dimensiunea art'fi- 
cială a contradicţiilor care s-au 
aşezat între noi '

Credem că în viitor, trecînd prin 
această piaţă centrală, şi unii şi 
fllţii’-vcm 'privi cu mai multă 
luare ăm/nte chipurile dăltuite 
în bronz ale grupului statuar şi 
vom pătrunde şi recepta adecvat 
înţelesul inscripţiei. Este un în
demn sincer la, concordie. Sâ-l 
privim si sâ-l înţelegem ca atare.

Gheorghe FUNAR. 
primarul municipiului 

Cluj-Napoca

EXPOZIŢIA NOUR CRIŞAN

Expoziţia de pictură NOUR 
CRIŞAN cuprinde lucrări în u- 
lei intr-o manieră impresionistă 
a unor peisaje transilvane pline 
de lumină şi cîteva flori.

Galeriile de artă, sala 2 a Ca
sei de Cultură studenţească va 
găzdui această expoziţie în pe
rioada 4—8 decembrie, deschisă 
zilnic între orele 9—17. Verni
satul va avea loc vineri, 4 de
cembrie, oreie 12. ' -

MUZEUL NATION AL DE ARTA 
C L U J

Anunţă desfăşurarea la sediul 
din Piaţa Libertăţii 30 a urmă
toarelor manifestări:

C  invitaţie la dialog: AZI PO
LONIA, proiecţie de filme de 
artă: participă dl. Roman Wy-

, borski, consilier cultural la am
basada Poloniei din Bucureşti, 
vineri 4 decembrie orele 14.

O  Cursul de istoria artei mo
derne europene: ROMANTIS
MUL Prezintă dr. Livia Drăgoi. 
directorul Muzeului Naţional de 
Artă Cluj, duminică 6 decembrie, 
orele 11.

surpriza pentru 
jneavoastră este
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ta comenzi la orice oră <" 
a  preţuri avantajoase

18 competenţă profesională 
M persoana dvs. va fi în 

siguranţă

A  oferi 
un cadou  

înseamnă bucurieP O R T A LEXPORT-MPORT S.R1. cea ma| „  .
familie şi bucurie pentru dum- 
televiziunea prin cablu.

I CADOU, SURPRIZĂ, BUCURIE ! TOATE LA UN li'OC VĂ
o pe ră  firm a  portal  cu  ocazia  să r b ă t o r ilo r  de

!ia_rnă i O norată clientelă:
In reţeaua ds televiziune prin cabiu din cart. g h e o r - 

jQHENI aînt racordate blocurile din următoarele străzi: o 
j B-dul N.TItulescu •  Arleşulul '* Pietroasa •  Alblnii •  
[Muncitorilor o Liviu Rebreanu.

în etapa Imediat următoare vom cabla următoarele străzi: 
JfflLAibac n  Azuga B Simion ştefan ei Padlş ta Răşinari ia 
jVăleni B Blzuşa a  Scări§oara şi Băija B

Anu lam  de asemenea.că Tn cartrMĂRĂŞTI am extins 
I reţeaua şi pe străzile: □ Năsăud □ Progresului O Cehos
lovaciei O Venua şl Calea Dorobanţilor. Pentru Informaţii 

[mal exacte vă aşteptăm la. magazinul nostru din B-dul 

Decembrie nr. 10, tel. 1 t3 9 .9 3 , 11.51.43.(33583)

® în ‘ nofiila unor speculaţii 
care ţinteau un divorţ între Con
venţie şi UDMR acesta nu s-a 
produs şi cu greu se va produ
ce — a declarat domnul Domo* 
kos Geza, preşedintele Uniunii 
Democrate a Maghiarilor din 
România, la conferinţa de presă, 
origanizatâ; ieri. în Capitală.

Referindu-se la poziţia UDMR 
faţă de Convenţia Democratică 
şi faţă de alegerea noului pre
şedinte al acesteia, în persoana 
demnului F.mil Constantinescu, 
vorbitorul a relevat că UDMR a 
susţinut această candidatură din
tr-o serie de raţiuni politice. In 
primul rînd, pentru că domnul 
Em il. Constantinescu nu face 
parte din nici o formaţiune po
litică, ceea ce va duce la asigu
rarea unul cadru democratic mai 
larg şi va elimina posibilitatea 
ascendenţei vreunui partid De 
asemenea, se va asigura un pro
fesionalism mai puternic forma- - 
ţiunii, ceea ce se va traduce în
tr-o nouă organizare şi o nouă 
structură de care este nevoia 
Vorbind de vizita congresmanu
lui Tom Lantos în România şi 
despre convorbirile avute la UD 
MiJ. demnul Domokos Geza a a- 
firmat că politicianul american 
ar dori să fie cel mai entuziast 
susţinător al clauzei dar pentru 
aceasta ar mai trebui făcuţi paşi 
pe calea democraţiei şi a dreptu
rilor omului Domnul Tom Lan-, 
tos — a declarat liderul UDMR 
— susţine redeschiderea Consu
latului Ungariei de la Cluj, pn> 
blema învăţămintului în limba 
maghiară, precum şi emisiuni TV 
adecvate in limba maghiară. Es
te exagerat să se spună câ dom
nul Tom Lantos si-ar fi schim
bat in totalitate opiniile dar sint 
convins că în urma vizitei s-a 
produs o mutaţie 'în  ce priveşte 
imaginea. României. :

Un alt punct al conferinţei de 
presă l-a constituit acţiunea pri- . 
mărului de Cluj, domnul Gheor
ghe Funar, de a schimba inscrip
ţia de pe statuia lui Matei . Cori 
vin, acţiune pe care domnul'Do
mokos Geza â considerat-o ea 
„ilegală şi menită să provoace 
învrăjbire interetnică". Domnia 
sa a amintit câ statuia aparţine 
României şi nu Clujului şi orice 
schimbare pe seama unor mo- ■- 
riumente naţionale trebuie să ai
bă aprobarea Comisiei Naţionale 
a Muzeelor. Domnul Domokos 
Geza a anunţat ziariştii că UDMIt 
a înaintat o scrisoare de protest 
către preşedintele Ion Iliescu şi 
primul ministru Nicolae Văcă
roiu şi că s-a discutat , cu dom
nul Victor Hrebenciuc, secretarul 
general al guvernului., care i-a 
precizat că a fost stabilită o 
comisie juridică a Guvernului 
pentru a lua măsuri.

Râspunzînd la o întrebare cu 
privire la afirmaţiile domnului 
Ion Iliescu la recenta conferinţă 
de presă de la Palatul Cotrocenl 
şi la un interviu acordat pontu
lui RADIO PLUS care califică 
minoritatea maghiară ca „desta
bilizatoare" vorbitorul a spus că 
acea«tâ poziţie este periculoasă 
pentru echilibrul tării şi câ ea 
constituie o jignire adusă acestei 
minorităţi. Domnul Ion Iliescu 
spune câ nicăieri nu sînt recunos
cute drepturile colective ale mi
norităţilor, dar domnia sa uită 
că a semnat Convenţia de la Pa
ris privind drepturile omului, un
de sînt în mod clar specifirate 
drepturile colective şi individu
ale' ale minorităţilor. Este clar 
câ există o prăpastie între ceea 
ce susţine preşedintele în afc.-a 
graniţelor ţării şi ceea ce afirmă 
aici.

In sfîrşit, s-a‘ vorbit • şi despre 
contrad’cUile din conducerea UD 
MW. domnul Domokos Geza a- 
nuntind ;â nu a demisionat şi 
nu va demisiona din funcţia de 
preşedinte, dar câ nu va mai 
candida In acest post la Congre 
sul din luna ianuarie a acc't'i 
organizaţii. El a admis că există 
curente deosebite, rcl al mode
raţilor şi radicalilor. In ce mă 
priveşte, am unele contradicţii 
cu episcopul Las7,Io Tfikes .-'.tr 
acestea nu sint atît de dranv-ti- 
ce“ — a mal spus domnul Do
mokos Geza

(ROMPRES)
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FILM  • ARTĂ •  POLITICĂ
DAN PIŢA: „Sc face o politică a difuzării filme jar în toată. lumea ! Atunci cind începi să faci co
merţ, cam uiţi dc artă !** '

Continuăm publicarea discuţiei cu regizorul Dan 
Piţa, prilejuită de proiectarea, la Cluj-Napoca, a 
filmului său, HOTEI. DE LUX.

D.S.: Sînt convins că aţi văzut FAIIRFNIIEIT 451 
după cartea lui Ifay Bradbury, cu Oskar VVerncr 
ţi Julie Christie, film realizat dc Francois Tru
ffaut in 1966...

D.P.: Este un film care vă marchează? V-a plă
cut foarte mult?

U.S.: D a . . .  Intr-un fel pe care nu l-aş putea 
explica. l)c fapl, sînt un om al Literei, dcci întro 
Imagine şi Literă pi-ntru mine există o distanţă*

D.P.: Intre liteiatură ţi, hai să zicem, cinema
tografia cărţii, pe care o face Truffaut, eu Încerc 
să-j dau cîştig de cauză lui Truffaut. Dar, asta nu 
pentru câ aceasta ar fi mai puţin importantă, ea 
este foarte importantă ca literatură, însă Truffaut 
a reuşit să extragă acele segmente din carte care 
sâ ie. facă posibile ca film. El a transformat aceas-. 
tă carte dintr-un „fel“ superb la lectură. într-un 
fel de o altă „lectură”: la privit si la ascultat!

D.S.: Deşi sînt ffn Idolatru al imaginii, cu nu 
mă uit la televizor, prefer să citesc şi sâ ascult . 
radioul. . .  Nu vreau să mă credeţi un tip demo
dat. dar eu mă duc, dacă vreau să văd un film, 
Ia „un Tarkovski" sau la »un Pi|a", să ziccni, de 
aceea vă întreb ce părere aveţi despre infuzia as
ta de violenţă ţi sex, care se face pe reţeaua ci
nematografică. Filmele sînt lipsite nu dc morali
tate. ci mal ales dc umanism, de acel Uman atît 
de ncccsar oricărei civilizaţii!

D.P.. în  principal, aceste filme sînt producţii 
americane sau „IIong-Kong*- sau din ţări care-şi 
pun, ea să zic aşa, mai puţin problema actului 
cultural, , actului artistic în materie de cinema, 
tratează fiirnul mai mult ca o ; niarfa,' ca pe un 
obiect vandabil.. Şi pentru asta se face o politică 
masivă în lumea difuzării de pelicule, de săH pe 
loatâ planeta. începusem-să yâ spun. ceva la con
ferinţa de presă. . .  Lucrul trebuie înţeles ■'Foarte :' 
;hine: aeuma toată lumea aleargă după bani. De
geaba se explică, se insistă că arta cinematografi
că trebuie subvenţionată, că trebuie să primească 
ajutor de lâ stat Toţi sînt tentaţi să pună preţ pe 
partea eomerdală a filmului şi atunci cînd începi 
să faci comerţ cam «iţi de alte lucruri. Şi publi
cul este foarte uşor de dus de nas. Cum l-a» dat 
un film eu karate, cu bătăi, eu sex, cil urmăriri, " 
•eu maşini care strivesc pe cineva. . .  e o foame 
.■neBţmă de violenţă. ..  probabil că unii se descar
că privind astfel de scenei 
, IÎ.S.! Şi Ia sex vă referiţi? .' .
D.P.: Mă refer -la tot ceea ce este violent! Si

gur. nu am urmărit foarte atent ee filme apar 
pentru eă nu mai sînt la rî.rşta la care s3 intru 
aşa uşor într-o sală de cinema., Oricum,. eu mi-airi 
făcut Sn ani de zile o selecţie serioasă a autorilor 
gf nu ?nă duc decît la'cei verificaţi, pentru că mai 
■pot-apare hume noi, dar aceste lucruri sînt sem
nalate de marii -cinefili. Din' păcate,, marile filme: 
nu sint programate ia r.oi* Pentru că cel ce stă-

pîneşte sălile doreşte un avantaj material foarte 
rapid.

U.S.: Aparţin unei generaţii care ş-a educat prin 
filme considcrato, şi acum, de „mare clasă". L"e 
Erau din şcoala sovietică',' poloneză, maghiară, bul
gară,' deci. . .  dîn „zona noastră’1? Dar atunci era 
un public, exişti un public „rasat". Consideraţi că 
pătrunderea masivă a acestor filme la noi are o 
influenţă specială asupra tineretului?

D P.: Acuma ce se întîmplă? Eu, din punctul 
meu de vedere, aş putea sâ vă dau un răspuns 
m a i... hai să zic. mai, autorizat, mai clarificatori 

. Pentru că o astfel de respingere faţă de fenome
nul „cinematografie", faţă de fenomenul „film" se 
întîmplă în trată lumea. Chiar şi în Occident,, 
media de intrări în sala de cinema a scăzut enorm, 
pentru că publicul nu mai are nostalgia pe care;
o aveam noi c u . ani în urmă, de a intra într-o 
sală de cinema. Acuma a intrat foarte repede 
într-un magazin, şi-a luat şapte casete.. se , du
ce acasă, ie vede pe-video. Este consumarea rapi
dă a artei (şi asta şi pentru că nu ; mai e. timpi) 
dar şi un sacrilegiu mare faţă de film, pentru că 
filmul nu pc.ţi să-l vezi decît în SALA, «Iacă eşti 
iubitor de cinema. In acelaşi timp, există concu
renţa televiziunii care educe (cînd aveam două ore. 
de program "la televizor mergeam la cinema r) fil
me şi dă tin program complex şi este mult mai 
comod să stai acolo. Sînt aduse şi filme bune! 
Este mult mai comod şi poate s-a creat o generaţie 
de comozi, care vor să stea în papuci în faţa ter 
levizortilui i>i acolo să consume TOT, inclusiv fil
mul. Eu cred că va veni un moment, pentru că 
cu gîndesc şi sociologic, câ e un fel de-val' în 
partea sa de declin. Pentru că eu shnt că spec
tatorul.. .ace l tînâr vrea să iasă un pic din co
moditatea asta. . .  vrea să meargă îrt -sala de ci
nema* Dar pentru asta trebuie să le -oferim tine
rilor săli civilizate şi filme pe. măsură.

Am spus „filme pe măsură1*, pentru .că pentru 
celelalte filme nu fnă plîng, ele îşi ău spectatorii 
lo r .. . Şi aşa cum m-aţi întrebat, „filmele pe mă
sură" aparţin autorilor "pe care i-aţi citat şi dum
neavoastră: Tarkovski, Bunuel, Antonioni, Fellini.:. 
toate.'şcolile Importante. Sînt filme mari, sînt fil
me imens: de tiiarii Cind spun asta fac o greşeală 
de gramatică însă . . .  gîndiţi-vă la neorealisnkti 
italian, la  noul val francez, la filmele americane 
de o ţinută absolut eovîrşitoare. Mai e filmul sue
dez, filmul ceh (perioada anilor ’GQ). Şi, atenţie, 
cinematografia cehă aducea în  perioada aceea mai 
mulţi bani din filme decît marea industrie. Erau 
filme foarte bine făcute şi intraseră în  atenţia 
spectatorului şi specialistului. Erau filme Impor
tante, care se cumpărau Şi se iriai fac filme ru
seşti-de o foarte mare t 'a îo a r e :

IXS: Există o prejudecată, o prostie: - „Nu mă- 
duc pentru că-i film rusesc".

D.P : .Mu. . .  nu ne ducem la alte lucruri care 
sînt ruseşti/dar îa filme bune ruseşti merită <5 
mergemi .. .

Dorin SEltC.HU

ŞTIRI -  IMMVji!
•  SAPTAMÎHA FILMULUI 

FINLANDEZ. Sînt programate 
ultimele două filme, după urmă
torul program; joi, 3 decembrie

“Fata de la fabrica de chi
brituri** (1090). şi ’Muumi- (1991, 
desene animate); vineri, 4 ,de- 
cembrie — "Crimă şi pedeap
să** (1983). Proiecţiile se vor fa
ce în sala Balzac a Fac. de Litere, 
Incepînd cu orele 18. Prezenta
rea — lector univ. Eira. Pentti- 
nen.

•  „PRACTICA MEDICINEI 
INTERNE”. A apărut în aceleaşi

excelente condiţii grafice şi de 
sumar numărul 5, anul ÎI, 1092; 
a l revistei-de specialitate „Prac
tica medieirtei Interne", sub 

îngrijirea prof. univ. dr. Dumi
tru Zdrenghea. Din. sumarul bo- 
gat —= „Insuficienţa hepatică a- 
cută**, „Neuropatia , diabetică", 
„Piciorul diabetic**, „Riscul vas
cular în diabetul zaharat**, „Sin
dromul RS 3 PE", „Noutăţi în 
sarcoidoză**, „Hepatomul — as
pecte actuale**.

•  DAVID FULLER LA FA
CULTATEA DE LITERE. In zi
lele de 4 şi 5 decembrie, Cate
dra de limba şi literatura en
gleză' a Universităţii clujene îl 
va avea ca oaspete pe distinsul

profesor David "FULLER . de îa 
Universitatea Durham, Marea 
Britanie. Vizita are loc sub aus
piciile Consiliului Britanic (Bri- 
tish CouncilV Prof. Fuller este 
una , dintre cele m a l. autorizate 
personalităţi academice şi cul
turale în domeniul studiilor epo
cii romantice. Programul vizitei 
include un seminar de catedră 
“William Blake" (vineri, 4 de
cembrie) şi o conferinţă “SHE
LLEY 200**. prilejuită de bicen
tenarul naşterii marelui poet 
romantic englez (sîmbătă, 5 de
cembrie. orele 10). Atît seminarul 
cît şi conferinţa vor avea loc 
în sala Shakespeare a Facultă
ţii de Litere. Dem. ŞOFRON

Tele  
spectator

Astăzi, programul începe la 
ora 7 dimineaţa cu trasmisiunea 
directă preluată de la Televi
ziunea Naţională din Republica 
Moldova. Urmează Actualităţi la 
ora 10, emisiuni transmise prin 
TV 5 Europe şi Stiper Channel 
la ora 10,20, Ora ;)e muzică la
12,10 — o ediţie in rare veţi a- 
vea ocnzia să-i roîntilniţi pe Lu
ciano Pavarotti şi Iloana Cotni- 
baş. pe Viorica Cortez şi Clcopa- 
tra Ciurră. Emisiunea viaţa spi
rituală este programată’ astăzi 
pentru ora 13, din al cărei su
mar vă recomandăm rubricile 
consacrate unei manif.-'stări eco- 
menice Ia Sibiu, originii cean
găilor şi asociaţiei tineretului 
creştin.’ Programul v.i continua 
c u . Jazz-magazin la ora 1.1,30. 
Actualităţi la 14, emisinnile Tra
diţii, ln ora 14.20 — “O zl la 
Buriumeni — Sălaj** — Preuni- 
versitaria in ora 14,50 *— consul
taţii pentru bacalaureat. la fizi
că şi la chimie, preţui*^ ş i.^o%

-. U) ' n

puneri de subiecte pentru elevii 
claselor a IX-a şi a X-a care 
intenţionează Să se prezinte la 
olimpiadele din anul viitor. Ce
lor interesaţi le recomandăm 
cursul de limba engleză la ora 
15,30. apoi Agenda rr.uzicală de 
la ora 16, emisiunile Forum la 
ora 36,30, Actualităţi la 17 şi 
Repere moldave la ora 17,05. De 
la ern 17,35 puteţi urmări .lin 
documentar consacrat Întemeie
torului şeolil româneşti de ar
heologie. istoricul Vasile PAr- 
van. Tele-tlisc’il muzicii [*>pn- 
lare la ora 18, revista «le litera
tură şi arte Simpozion la ora 
18,20, Studioul economie la ora 
19 desene animate la 19,30. B- 
diţia de seară a Artua'itătilor 
la ora 20, după caro, la ora 
20,45 episodul 1Î55 al filmului 
seria! “Dallas**. Urmează Reflec
ţii-' rutiere la ora 21,15. emisiu
nea Dosarele, istoriei la 22, pa
gini muzicale de nure populari
tate Interpretate lf» nai de Da
mian I.uca — la ora 22.30, iar 
Ia ora 22.45 partea a II-a a an
chetei TV “Căciulaţr, . Progra- 
mul se va încheia la ora 23,15 
cu ultima ediţie» a Actualităţilor 
şi emisiunea -Stadion la ora 23.30.

• • i>.. >«*!’ ••, ,.
'.'.-'"Jj uO .'Viu-. r:‘ jii .;

IN ATENŢIA APICULTORILOR

Inceptnd cu data de 26 no
iembrie 1992, s-au reluat ciclu
rile de conferinţe şi «chimburi 
de experienţă cu apicultorii. 
Conferinţele sînt programate de 
două ori pe lună, pînă la data 
de 29 aprilie 1993, în prima şi 
ultima Joi, în sala A a Univer
sităţii de Ştiinţe Agricole din 
Cluj-Napoca, la orele 16. ' 

Invităm, pe această cnie, să 
participe toţi apicultorii din mu
nicipiul Cluj-Napoca

COMITETUL CERCULUI 
APICOL MUNICIPAL 

CLUJ-NAPOCA

ANTIPENULTIMA ETAPA 
începută marţi şi continuată 

Ieri, antipenultima etapă s-a des
făşurat pe un timp geros, sol- 
dîndu-se cu următoarele rezul
tate: •

® DINAMO — ELECTROPU
TERE 2-0. Succes scontat al cam
pionilor, prin golurile marcate 

.- de Gerstcnmayer (min. 16 şi 
34). După pauză' nimic pe tabe
la de marcaj.

« SPORTUL.'STUDENŢESC —
CSM REŞIŢA 2-0. Rezultat pa
rafat în prima repriză, ambele 
goluri fiind semnate de Dobre 
(miri. 13 şi 30).
- o DACIA UNIREA — FC SE

LENA 2-0. ,Tot in prima repri
ză au fost Încheiate conturile şi 
în acest Joc, brăilenil punctînd 
prin Matinca (min. 20) şi Do- 
chla (min! 38).

: •  “POLI-**. —  PROGRESUL 2-1. 
Succes la limită al studenţilor 
de pe Bega, prin golurile înscri
se de O. Popescu (min. 43) şi 
Uleşan (m!n. 50). Bancarii . au 
redus din scor prin Strizu fmin. 
S0) şi au fost la un pas de o 
remiză.

•  UNIVERSITATEA CRAIO
VA — RAPID 2-1. Derbyul eta
pei a revenit - studenţilor din- 
Bănie, succesul: soîdîndu se şi 
eu un schimb de locuri, craio-
• venii .prcluînd locuî ţreî în cla-- 
sament în timp ce giuleştenii au 
coborît pe treapta a cincea. K-, 
lovii lui Nelu Oblemeneo au 
deschis scorul prin Craioveanu 
(min, 44).. giuleştenii egalînd prin 
Constantinovici (min. 55, din 
penalty) dar bucuria a-durat ê-" 
xact dotiă minute; Cioloboe 
tranisformim} ş! el un penalty. :

•  FC BRAŞOV — STEAUA
1-3. Ger sub Tîmpa. ger ln ini-' 
niile suporterilor braşoveni, vi- 
teziştli lui Puiu îordănescu ob- 
ţinînd victoria fără drept • de 
apel, prin golurile marcate ' de -

Vlădolu (min. 43), Iftodi (min. 
72) şi I. Dumitrescu( min. 90). 
Golul de onoare al gazdelor a 
fost înscris de Ceanaj (min 63).

•  GLORIA — OŢELUL 2-1. 
Joc disputat mai^i, primii au 
înscris gătăţenii prin Comea 
(min. 34). La reluare două go
luri ale bistriţenilor, înscrise de
I. Lazăr- (min. 60) şi Mironaş 
(mir.. 80, din penalty).

•  FC FARUL — FC PLO
IEŞTI 2-1. Bucurie pe Litoral, 
victoria fiind obţinută prin go
lurile înscrise de Bîrbora (min. 
14) şl M. Popa (min,. 55). Pen
tru ploieşteni a înscris Simion 
(min 74) .

•  FC INTER — “U" 3-0. Vic
torie cu scor do fo'rfait a sibie- 
nlloj%,.în atacul căruia a reapă
rut Vâsji ^(autorul primului gol 
înscris în min. 57) după evoluţia 
din Ungaria, celelalte două go
luri au fost marcate de Maier 
(min. 62) şi Zotincă (min. 86). 
Îngrijorătoare,, această scădere 
de formă a echipei clujene a- 
cum în finaf de campionat

c l a s a m e n  r
1. Steau.i 15 13 1143-D 27
2. Dinamo -15 1I:;3 I 36-8 25
3. Univ. Cv. .15 8 3 4 27-16 19
4. Gloria 15 8 3 4 20-12 19
5. Rapid 15 7 4 4 23-13 18
6. El-putere 15 T 3 5 ,12-11 17
7. “U** 15 »  1 6 15-15 17
8. Sp. Stud. 15 6 4 5 23-21 16
9. Oţelul 15 6 4 5 17-16 16 

10. Inter < 15 6 3 8 19-21 15
II. "Poli" 15 ‘4 5 6 14-2o 13 
12< Dacia U. 15 4 4 ? 14-17 12
13. Ploieşti 15 5 1 9 22-22 I I
14. Farul - 15 4 3 8 -19-31, 11
15. Braşov 15 4 3 9 10-20 10 
16 .Progresul- 15 î  5 8 ■ 9
17. Seiena 15 3 3 9 ?-25 9
18. Reşiţa ■ 15 2 211 13-35 8 

ETAPA PENULTIMA (5-6 der
cembrle): Electroputere — Spor
tul 'Studenţesc; Dinamo —  .‘ Uni- • 
versitatea Craiova, Otelul — FC- 
Braşov, *TJ** — ‘FC Fami, ' FC 
Ploieşti — Gloria, FC Selena — 
FC Inter. Progresul — Dacia V- 
nirea, CSM Reşiţa — "Poli**, 
Steaua — Rapid.

Atletism
c r o s u l  U N im r

ln  pareul universitar "dr. Li- 
viu Ifaţegana", in dimineaţa zi
lei de 1 decembrie s-a -'desfăşu
rat-- un cros rezervat -copiilor ţ i 
juniorilor, organizat şi premiat 
eu multă ciocolată şi bonvlioane 
de Primăria municipiului Citij- 
Napoca. Mai ales îr> categoriile 
copiiilor prezenţa la siart a fost 
mare, primind “preiniîle: dulci" 
cei mai buni “sosiţi în primele 
locuri. Dar, cum concursul a 
avut şi un caracter de selecţie 
redăm numele ■’îtorva dintre cei 
premiaţi. Copii născuţi 1981-83, 
băieţi; Oîiver Maior Rareş Da
mian, Călin Isac, Mihai Cbioi- 
rean. Paul Moldovan. Fete: 
Codruţa Ceteraş, Eniko Kertesz. 
Anamaria Pop, Diana Haiduc',

Petruţ» Pop. Copii născuţi 1973- 
80, bă'eţi: Călin Păcurar. 
rean Fodoreant Borbely Botond, 
Mihai .Morea, Ciprian Pop. .Fe
tiţe: Carmen Fluieraş, Alina 
Cliiorcati. Ioana Morar. ' Anca 
Doboş. Juniori păscuţi 1977 7f>, 
băieţi: Madaras ArtHa, Călin 
Pop, Gabrief Bota, Sergiu Ves- 
«m . Fete: EHsabeta Ţîrnăvean, 
S?abo Etelka Florentina P.::n- 
cah, Crina Pătraş. .Inniori 2 şi 
1; băieţi: Ovidiu Ciupei», Sergiii 
Dascăl. Răzvan Balea Teodor 
Ciortea şi fetele — Adina Nav- 
radi, Raluca Sudu, Bianca I^a- 
2ăr . . .  Cor»ciirsut iw» -desfăşu
rat sub îndrumarea atentă a Di
recţiei de Sport, a Comisiei de 
Atletism, al cadrelor didactice 
de la cluburile sportive CSŞ
— CSM şi Universitatea.

Petre N.

FOTBAL — TENIS

In perioada 27-29 noiembrie, 
la Satii Mare s-a desfăşurat un 
turneu de popularizare, cu parr 
ticiparea unor formaţii din Sa
tu Mare, Zalău, Cluj-Napoca. A- 
rad. Locurile ocupate de lotul 
clujean: proba de dublu, locul 
I prin Florin Purice — Daniel 
Săsărman-,(AS Dacia Carbochim); 
locul III — Ioan Matei — Ioan 
Oloşutean din 14 echipe care 
s-au Înscris şi-au participat; In 
proba de triplu, locul II — Flo
rin Purice — Ghoorfihe Mihăi- 
lă — Daniel Săsărman; locul 
II I  — Cătălin Onuţiu — Tuliu 
Ciucă — Dan Pop (de la MAN), 
din nouă echipe participante, 
înotul clujean ii cunrlnde pe 
Florin Puric*» (angajat şi spon
sorizat de SC SinteroTi) Sorin 
Greblă, Tonn Olos’itean (de la 
Dacia C.'irbo-'h’m). Daniel Săsăr- 
mnn, Io:n Matei ţde la RACF), 
Traian “ Pop (Muzeul “Transil
vaniei"), luliu Ciucă, Cătălin O»

rraţiu. Dan Pod (de îa MAN) şi 
GlK-or^he Mihăiiă, ' preşedinte 
FJFT Cluj, Mai este de amintit 
faptul câ echipa clujeană a în
vins puternicul lot arădean. Pe
trolul, campioni naţionali şi vi- 
cecampioni europeni. Va urma 
iui puternic turneu internaţional 
la Arad. 18-20 decembrie.

<Dem. Ş./

pASftlDE SCHIMB: if tS P & C T  

^ţri^AVID FRÂH^SCi g .

StirOferâ iĂriţkr săi, *

I t i v & p
r lia e  d a J ’%  

y/ararea variei vînduîe; 

sîmbaîa • 10.fe-13.00

BULETIN M ET EO

Azi vremea va fi tt?ce cu ce
rul variabil. Vînt slab la mode
rat din sector SV. Temperaturi- 

. le minime' vor' fl cuprinse ‘Intre 
-6 şi -2 grade, iar maximele In
tre 2 si 6 gmd£. Dimineaţa cea
ţă cU: depunere de chiciură. Ieri 
la ora 12. la Cluj-Napoca tem
peratura -era de -5 grade, iar

presiunea atmosferică de 742,0 
mm Hg. In scădcre

Ioan GIURC.IU, 
meteorolog dc sei-vlclu.

Terttrul Naţlanal ~  PROSTIA 
E NEMUniTOAIlE, ora 19.

Primiţi pentru:

•  un dolar SUA — 138 Ici 

®  o DM 27* lei.

Plfttiţi f>cn»rU:
© un dolar SUA — 508 lei. 
© o o m  n r ic i .

Canmioanelc <<>nt Inflw* 
Program 9.30—17.00 (1770)
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OAZĂ DE OMENIE
: Calendarul umanităţii con- 

- semnează în fiecare 3 decem- 
■ brie Ziua Internaţională a 

Persoanelor Hendicapate. 'Mar- 
clnd evenimentul. publicăm

un scurt reportaj de la Şcoa
la Ajutătoare din Gilâu, a-; 
flîndu-ne cu sufletul şi ini
ma alături de nedreptăţiţii 
soartei.

Copii. Copii ca toţi copiii. în 
tr-o curte pătrată de castel me
dieval. Ţînci zîmbitori ^  ado
lescenţi bîntuiţl de gînduri. Or
donaţi. mlndri de Hainele lor 
curate. Sunt în pauză, dar nu 
se joacă. Poate din cauza frigu
lui. poate de altceva. Peste 200 
de copii handicapaţi, in grupuri, 
discută. Imaginea imi produce o 
emoţie teribilă. Trăiam cu fal
sa impresie că aceşti copii vie
ţuiesc în a fa ra  timpului şi işi 
poartă printre noi Jiîl'ecte apăsă
toare. într-o lume deformat re-, 
copiată.' M-am înşelat şi voi fa
ce totul să-mi exriH  din vocn- 

iar c u lm u l liandicaiJ.it. Ochii 
acestor copii ..sunt irtteligenţi. ca 
toţi ochii de copil, fruntea, le 
e senină; mîinile- au dexterităţi 
uluitoare. . 'Numai că sunt . mai 
pi ir-tenoţil m-îi, a'asaţi de ma
turi. mai" maturi Si nu din in- 

te tutimpinf» cu “ta
tă" ori “mamă". D-şoara Virgina 
Siisj d.rect6«i\.*a «scolii tmi ' « -  
plică: „Este ce lipseşte celor 
rnai mulţi, -atlr-f sunt nan'1» a- 
pati social; n-au părinţi. >au 
sunt dintre cei Iresponsabili, cer- 
tati et înşişi cu sooietatfa. în
colo. au de toate: hrnnă bună, 
«ilnic cu ram», haine rvn'.ru 
toate sezoanole căldură, condi
ţii igienice de viaţă şi învăţătu
ră, Socotiţi' doar că pentru 200 
de copii personalul şcolii - este 
de 94. adică aoroaoe un matur 
pentru doi capii. Evident, după 
revoluţie şcoala a primit nume
roase afutoare din străinătate şi 
din ţară Alături de noi se află 
tot timpul d-na dr. Angela 
Străjescu. Inspector de speciali
tate la judeţ Fondurile nu ne-au 
lţosit niciodată Sincer, vă .spun: 
nil ne putem plinge’1.
'. Cir. prof. Dunvtni Matt.ş, di-' 
r'tvfi i adjunct încerc o mică 
anchetă printre eonii, unde se 
află şcoala voasîiă’  Cs .ştiţi, 
despre localul şo lii?  DoVodesc 
a şti mai multe de-ît mine Cum 
răspunsurile „se . încalecă”, diri 
rezumat îmi' <-apS modesta lor 
mîndrie. Aici ? fosţ întîi castru 
roman de pe vreme i împăratu
lui Hadrian. (“Vreţi să-î ve- 
detî,<,'> S-a descoperit 0 diplţ*- ‘ 
mă militară a 'ui .Marcus Au- 
relius dată lui A-Hiu» DubVtatus 
în anul I«4 fn eastru a '<tationat 
tot timpul »-»mnne /li»
Siliana. compusă din 500 de că
lăreţi. .S-au des- onerit inscripţii, 
monede, ceranvcă T^eijenda .^pu
ne că aici q avut o cetaie Gelu. 
Castelul feudal. în srtl Renaşte
re, a fost con^tnrt în veacul XV 
şi refăcut în veacul X IX . tn 
parc dăinuie cooaci seculari. 
(Cinste profesorului de istorie, 
zic şi celui de biologie. , D-1 
Matiş, biolog, î'îmboşte stinghe
r i t ) Domnia sa mă poartă prin

grupurile sociale, clasa, sala de 
mese, strălucitoare, carete ca 
orice laborator. “Toate moderni
zările şi dotările v au făcut sub 
îndrumarea d-lui Gerhnrth 
/cr de la Volksliilte — Viena. 
A lucrat cu studenţi şl în ulti
ma vară: cu elevi de-ai noştri. 
Să ştiţi că sunt 'oarte îndemî- 
natici. Şi îl iubesc pe meşterul 
vienez. Eî a creat pentru copii 
o oază de omenie. Sever ‘ om, 
dar de Revelion a luat 20 de 
copii să petreacă la el în apar
tament. De altfel. conduce vreo 

. şase şantiere in .Transilvania*.
Totul să fie aşa de perfect? 

Se pare că nu chiar. Pînă la 
Revoluţie, copiii deficitari (un 
cuvînt mat nimerit!) învăţau 
meserii accesibile lor şi erau 
încadraţi in muncă. Acum sunt 
lăsaţi la voia întîmplării. Noroc 
doar cu d-na Străjescu. Şcoala 
cheltu'eşte acum prea. mult cu 
transportul. Oare printre ! miiio- 
nfiri nu se găseşte umil să “re
nunţe" la o furgonetă’  Numai 
străinii pot oferi ajutoare şl 
mici oaze'de omenie?. Dincolo 
de acestea, flecare rămînem cu 
propria conştiinţă îii dialoguri 
necesare. Cred că unii dintre 
noi se vor gîndi la . aceşti copii 
de ' Sf. Nicolae, de Crăciun, de 
Anul Nou. Drumul pînă la -Gi
lău nu-i lung. Drumul către o- 
menie -este d.eschis oricui. Un 
tacîm sau două în pl-’s se mai 
găsesc prin sertare. Nu pentru 
că n-ar avea ce le trebui®, dar..

La ieşirea din castel, mă aş
teaptă un puşti de 7-8 ani. îm i 
ia mîna şi mă conduce la ma
şină Ce să-ţl aduc cînd mai 
vin? O carte, zice el. Dar cu 
poze. Şi-un hornhr mict îmi 
reţin cu greu lacrimile. Dau 
mîna bărbăteşte In gînd, îi 
salut pe meşterul vienez, pe 
cei 94 de oameni dc la pastel. 
Şi reţin' pentru -suflet imaginea 
copiilor acelora care nu se prea 
joacă. Să fie de vină doar fri
gul iernii sau viscolele din su
fletele lor?!

Ion ARCAŞ

0 APRECIERE JUSTĂ A DOMULUI SZ0CS GEZA
Rezoluţia de al Alba Iulia din 1918 se referă — 

cum era şi firesc — la alcătuirea «noului stat ro
mân"; (nicidecum la a vreunui stat federal, cu au
tonomii minoritare) şi aminteşte de bravii români 
care au murit „pentru libertatea şi unitatea naţiu
nii române". în problema minoritar-etnică, apreci
erea d-lui SztScs Geza (publicată în ziarul nostru 
de , marţi, 1 Decembrie) este justă, proclamaţia a 
formulat „adevăruri fundamentale, care vor răm î
ne idei diriguitoare ale Europei şi în mileniul al 
lil-lea". Care sînt acestea? Pentru minoritari's-a 
prevăzut ca la alcătuirea noului stat român, ei să 
aibă drept „de reprezentare în Corpurile legiuitoa
re şi la guvernarea ţării în proporţie cu numărul 
indivizilor ce-1 alcătuiesc". Orice autonomie a lor 
este exclusă din start prin această prevedere. E 
drept că în S.U.A., de exemplu, această reprezen
tare în Congres pe criteriul etnic, şi nu pe cel al 
competenţei, ar duce la formarea unui lobby por- 
torican, în detrimentul lobby-ului maghiar, de pil
dă. , 

In privinţa religiei, proclamaţia de la Alba lu- 
lia .se referă la egala .,- îndreptăţire şi la libertă
ţile care să se acorde .confesiunilor d6 stat". De 
confesiuni autonome, ieşite de sub controlul şi

sprijinul statului, nu se pomeneşte.
Întrucît minoritatea maghiară din România tşl 

vede;: în general, împlinite toate aceste prevederi 
fundamentale ale rezoluţiei de îa Alba Iulia-—  
reprezentare proporţională în Corpurile legiuitoa-r 
re şi guvern, egală îndreptăţire şi libertate confe
sională, libertate naţională (dreptul de .a-şi păs.», 
tra identitatea etnică, de a-şi cultiva cultura, tra
diţiile, limba etc.) în cadrul statului român — este 
justificată aprecierea că aceste idei de la Alba 
Iulia pot fi considerate „idei diriguitoare ale Eu
ropei şi in mileniul al III-lea“, chiar dacă unele 
formulări sînt ambigui, dar ele sint corectate de 
sensul Întregului text al rezoluţiei.

Dacă dl. Szfics Geza consideră că aceste drep
turi exprimă o autonomie a minorităţii maghiare 
(în exprimarea maghiară ele poate au acest sens),. 
este liber să sărbătorească tn fiecare an această 
„autonomie", dar nu are dreptul să incite popu
laţia maghînră la boicotarea Zilei Naţionale a Ro- ■ 
mâniei pe diverse motive, cum a făcut tn acest 
sn la Cluj-Napoca, în calitatea de conducător al 
U.D.M.R. - ■ :

Vasile LECIIINTAN

PRIMIM LA REDACŢIE
Scrisoare deschisă

începînd cu data da 30 rio- 
'iembrie a.c., tn mod spontan 
s-au adunat elevi şi studenţi 
pentru a protesta împotriva ac
ţiunii ilegala iniţiată de prima- 
rul municipiului privind aşe
zarea unei inscripţii pe Monu
mentul Ecvestru Mathias Rex.

Orice schimbare . operată la 
un monument istoric sc poate 
realiza numai cu avizul Corni-, 
slei Zonale a Monumentelor An-/ 
samblurilor şi Siturilor Istorice 
— care prin adresa nr. G915 din 
30. 11: 1992 precizează: . . .  “în 
spiritul principiilor internaţio
nale de conservare apreciem câ, 
aceasta (adică statuia n.a.) tre
buie păstrată In forma actuală".

în dorinţa de a respecta sen
timentele. poporului român, nici 
una dintre; organizaţiile politice 
sau apolitice ale minorităţii ma-- 
ghinre nu a organizat manifes
taţia, nu a dorit perturbarea Zi
lei Naţionale de X Decembrie. A 
fost o manifestaţie spontană, a 
unor persoane care şi-au simţit

UN NOU A'UTOR 
DIN GERMANIA

Da, din nou prietenii noştri 
germani au avut un gînd bun 
pentru noi, materializat printr-o 
serie de a ’utoare destinate ce
tăţenilor Clujului.

Din M nnheim  au sosit de 
această dată materiale sanitare 
pentru sălile de operaţie (distri
buite la Clinica Cirrurgie III şi 
la Clinica Chirurgie IV), utila
je moderne pentru bucătăria 
spitalului clinic de adulţi, me
dicamente pentru Clinica Medi

cală: t, Clinica Medicală III. sec
ţia Terapie intensivă a Spitalu
lui clinic de adulţi, clinica Pe
diatrie I i i  Ergoterapie, Spitalul 
de recuperare şi Dispensarul M.I. 
Dp asemenea, au sosit manuale 
pentru- secţia de limba germa
nă a Liceului „George Coşbuc". 
Nu putem să nu menţionăm 

cu bucurie şi cu recunoştinţă 

faptul că dl. Kaune a pledat e- 
nerglc în Parlamentul - European 

pentru ajutorarea ţării noastre.

I'rof. dr. Sergiu DUCA. 
şeful clinicii Chirurgie III

O NOUA CATIGORIE DE STUDENŢI «STRĂIN'

T in e r ii  v e n iţ i  d in  B a s a ra b ia  ( I I )
Nu întlmpl-Uor în aceste zile de sărbătoare pen

tru români ne-am apropiat de studenţii basara- 
beni cu întrebarea: „cine sînteţi voi, tinerii de 
dincolo de Prut?"

El sînt Sergiu. Oleg, Doina, Otilia, I.aura, Mihai, 
Pavel. . .  Au venit în România la studii ca bene
ficiari al unei burse de stat sau sponsorizaţi de 
diferite societăţi comerciale. Şi cind spun „burse 
de stat", mă refer la cele aproximativ 2000 de 
burse oferite de statut român. Unii (Mihai Filip, 
anul II Filologie) se indoiesc că toţi aceşti bani 
sînt oferiţi cu inima largă de România; şi că, în
tr-un fel sau altul Republica Moldova îşi va 
„plăti datoriile". Gîndeşte acest tînăr că istoria 
imprevizibilă 11 va putea pune vreodată în faţa 
unui „da" $au ,.nu“ pentru unire cu ţara, Iar el 
n i‘-şi va putea rezerva libertatea de o spune „nu" 
datorită acestor ani dc studii ca bursier al statu
lui român. ICste ctudent la Litere, spune dfe cîte 
ori so Iveste ocazia că ei vorbesc limba „moldo
venească" („din obişnuinţă"),, preferă literatura ab
surdului. dintre filosofii romani pe Constantin 
Noica. pentru „originalitatea" lui, este revoltat pen
tru că administraţia căminelor Ie aplică sancţiuni 
Iubitorilor de vodkă şl consideră că ei. basarabe- 
nil, nu trebuiesc „alutaţi".

Este rezervat faţă de prietenia cu românii: „Pe . 
noi ne privesc cn pe nişte oameni veniţi din altă 
parte,-oameni care pînâ la urmă nu sint. români, 
sînt basarabenl Părerea mea este că majoritatea 
cnzurllor de nri -omâno-basarabeană se lea-
g§ din perspectiva profitului. Şl dumneavoastră aţi-

venit la noi pentru că doreaţi să aflaţi ceva. Am 
un prieten palestinian, singurul carc vine dezin
teresat să stăm pur şi simplu de vorbă Sîntem 
amindoi intr-o ţară străină, orice am spune, chiar 
dacă este vorba despre România noastră, tot sîn
tem într-o ţară străină".

Cum au ajuns aceşti tineri „străini" la ei in 
ţară1' „Prin cei şaptezeci de ani de stăpînire ru
sească, de îndoctrinare, de antiistorie", ne răspun
de Pavel. student In anul l la Drept (Sibiu) Lui 
i s-a spus deseori „străin", la aeroport li se cere 
valută, problemele cu vizele şi paşapoartele şi le 
rezolvă alături de studenţii arabi, africani, ameri
cani, la serviciul pentru studenţii străini. Veroni
ca (anul II Geografic), atunci cînd a venit în Cluj 
ş:-a cumpărat cartea „Bărbaţii preferă blondele", 
desi în librării se găsesc toţi marii scriitori ro
mâni Sergiu (anul I Drept) preferă „literatura cu 
detectivi*1 pe care şi-o aduce de la Chişinău, în 
limba rusă. Un vînzător din anticariat ne spune 
contrariat tă tinerii basarabenl il întreabă ce cărţi 
ar putea găsi în limba rusă, apoi pleacă dezamă
giţi.

încercăm să ne explicăm aceste lucruri aducînd per
manent tn faţă trecutul, dar tot mal rămîne ceva: 
imperiul sovietic nu ne-a luat numai Basarabia, 
cl şi sentimentul naţional al multora de dincolo 
do; Trut Invocăm deseori lipsa ştiinţei de istorie, 
de literatură, de carte în general, dar, ne Încearcă 
un gînd biblic, si de această dntiV Mst: „Dacă dra
goste nu o, nimic nu « V

Daniela MARGIUTA^

lezate demnitatea şi drepturile 
elementare,

Tinerii au manifestat demn, 
ţinînd luminarea în mînă şi cîn- 
tînd psalmuri religioase.
; Ne doare faptul că nu sîntem 
lăsaţi şă ne simţim bine pe me
leagurile natale, în ţara care ne 
este patrie. Alături de' noi stă- 

, teau, foarte mulţi români, care 
doreau să înţeleagă ce simţim 
şi care consideră democraţia o 

★ -

Protest
ASOCIAŢIA I’ENTRU DIA- - 

LOG IN'TERETNIC cu sediul tn 
Cluj — România, protestează în 
modul cei mai energic împotri
va recentelor măsuri de provo
care şi tensionare.' deliberată şl 
abuzivă, a relaţiilor interetnice 
din municipiul Cluj practicate, 
îh continuare, de, administraţia 
locală PUNK în frunte cu pri
marul său, d-1 Gh. Funar.

Intervenţia brutală şl neave
nită, împotriva legislaţiei in vi
goare, faţă de complexul statuar 
iniţial Matei Corvin din Piaţa- 
Libertăţii, precum şi propuneri
le menite de a schimba denumi
rile a numeroase străzi din mu
nicipiul C luf sînt' in măsură să 
genereze protestul nostru înte
meiat, aceste acţiuni compromi- 
ţîrid grav starea de aparentă li
nişte existentă în oraş în preaj
ma Zilei Naţionale a României 
şi a apropiatei comemorări a 
Revoluţiei din Decembrie 1989.

Dacă nu avem obiecţii la 
schimbarea anumitor nume de 
străzi cu iz anacronic sau co
munist, nu putem : fi de acord. - 
în nici un caz, cu renunţarea 
la unele nuŢ’e cu rezonanţă în 
cultura europeană şi universa
lă, ca: Bela Bartok, Dostoievschi, 
Adv Endre, Bolyai Brassai, Henri

cauză sa'ri. Acest fapt mf-a 
produs o bucurie imensă. Cinste 
lor!

în  calitate de profesoară ti pri-- 
veam îngrijorată şi cu emoţie 
pe aceşti copii nevinovaţi. . Pe 
această cale doresc să mulţur’ 
mese tuturor oamenilor de bine 
care au fost alături de ei. Am 
fost plăcut impresionată de ati
tudinea organelor de poliţie, ca
re au asigurat ordinea în - spiri
tul cerinţelor unui stat de drept."

. Szocs JUDIT

B a rb u ta  implantării unul ht*» 
me cu accentuate caractere vechi 
comuniste şi neocomuniite ca 
Ion Lăncrănjan, schimbarea- 
denumirii de Piaţa libertăţii înţ 
Piaţa Unirii — act ce impietea
ză .memoria actului revoluţionar 
■din Decembrie 1989 precum şi. 
a lipsei unui singU'- nume d:n 
pleiada eroilor care şi au jertfit 
viaţa în timpul Revoluţiei din.' 
Decembrie, aici la Cluj şi sub" 
ochii noştri, deşi denumirea de 
21 Decembrie este propusă de 
două ori. ' . :

Ne afirmăm intenţia ca în ca
zul refuzului de a lua in consi
derare protestul nostru să ne a- 
drpsă^n organizaţiilor interna
ţionale pentru drepturile omu
lui şi minorităţilor cu care sîn
tem în contact permanent şi să 
apelăm la acţiuni colective me» 
nite să dea substanţă principii
lor enunţate. -

Facem un apel către toţi ro
mânii, maglt’arii germanii,- e-' 
vreit. armenii, şi romii să sc a* 
lăture protestului nostru 
Cluj, 1 Decembrie 1992.

COMITETUL DIRFXTOtt 
preşedinte: dr. O i ta* ian Burecu 

vicepreşedinta: proî. K.m'or

vicepreşedinte: corcet. ’Viltried 
Schreiber 

secretar: av. Gh. Vastlescu

Noi membri ai Academiei Române
Recent, Academia Română a 

luat hotărîrea de a primi în rîn- 
durile sale noi membri. Intre a- 
ceştia, pentru prima oară după o 
perioadă de peste 40 de ani, au 
fost admişi şi cîţiva reprezentanţi 
ai Bisericii Ortodoxe Române. Ne 
vom rezuma a ne referi la I.PJS. 
dr. Antonie Plămădeală, Mitro
politul Ardealului, Crişanei şi 
Maramureşului, şi la P.S Emi- 
lian Birdaş, actualmente episcop 
vicar la Arad. Meritele celor doi 
ierarhi depăşesc de mult limite
le strict religioase.

Ca prim episcop al nou înfiin
ţatei Episcopii Ortodoxe Române 
de Alba Iulia. PJS.S. EmilianRlr- 
daş a desfăşurat o activitate cu 
totul remarcabilă. Cu contribuţia 
sa esenţială, prin cutezanţă ş< a- 
billtate. înaltul ierarh a înălţat 
zeci, de biserici, îndeosebi în zo
nele Mureş, Harghita şi Covasna 
unde limba şi credinţa noastră au 
fost de două ori vitregite: de os
tilitatea regimului şl de nepne- 
tenia celorlalţi interlocutori, v S-a 
reuşit; astfel, să se ridice lăca
şuri do cult §1 în satele complet*

maghiarizate, în care credincioşii 
ortodocşi nu mai puteau rosti 
„Tatăl nostru” în limba străbuni
lor lor. ’

Al doilea ierarh căruia i s-a 
făcut această cinste este I.P S. 
dr. Antonie Plămădeală, urma
şul lui Andrei Şaguna în scau
nul de Mitropolit al Ardealului, 
în acest caz. In afara excepţio
nalelor sale merite de teolog, cu 
o impresionantă activitate con
sacrată ecumenismului. dialogu
lui bisericesc internaţional — cel 
mai competent şi neobosit Minis- 

' tru de Externe al Bisericii Orto
doxe Române — avem o operă 
ştiinţifică şl culturală imp’inâ- 
tonre De la tulburătorul roman 
„Trei ceasuri In Iad" — unul din
tre cele mai izbutite consacrate 
„obsedantului deceniu" la sute 
de articole şl studii pe o arie te
matică vastă şi diversificată, con
sacrate deopotrivă luminării unor 
aspecte cultural-Ilterare. istorice, 
eţnocultui-ale. arheologice, ling» 
vlstlce, politice, de Istnrirv Mso- 
rlceascâ etc.

.<Dauimul>A$CU
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T-c. IOAN BARAŞ. directorul Băncii Agricole: O creditare eficientă, stimulativă

AGRICULTURA — intre ambiţii şi posihHiiăţi
Nu peste mult timp se împlinesc 25 de ani de la 

înfiinţarea Băncii Agricole, investită de la început 
cu toată gama de prestaţii bancare, pentru unităţi
le agricoie, iar din anul 1970 şi pentru cele de 
industrie alimentară, de preluare a produselor a- 
gricole, silvicultură, gospodărirea apelor.

După revoluţia din decembrie 19b9,- păstrîndu-se 
denumirea iniţială, am devenit prima bancă co
merciala ataşată principiilor economiei de piaţă 
căutînd şi reuşi-id ca prin intermediul creditului să 
asigurăm în parte, capitalul necesar pentru extin
derea şi consolidarea proprietăţii private.
"Legătura de suflet cu agricultura s-a materializat 

prin acordarea de către Banca Agricolă a unor 
credite cu dobîndă cu mult sub nivelul pieţii, res
pectiv de 15 la sută la credite pe termen scurt (cu : 
durata de rambursare de peste un an) pentru fi
nanţarea lucrărilor agricole de vară şi toamna a- 
nului 19;)2 şi pregătirea prcducţiei anului 1993. Be
neficiari sînt agenţii economici din acest sector de 
activitate, indiferent de forma de proprietate (H.G.

• nr. 54 şi 440/1992). respectiv producătorii agricoli. 
Unităţile de preluare a produselor agricole, unităţile 
de mecanizare a agriculturii şi alte unităţi prestatoare 

1 de servicii de profil, cu condiţia încheierii de con
tracte pentru predarea produselor agricole la fon
dul de consum, sau pentru produse care se utili
zează ca furaje în unităţile agricole cu profil zoo
tehnic sau care se industrializează în activitate 
proprie. ■ . -
. Potrivit prevederilor H.G. nr. 58M992 s-au apro
bat, de asemenea, credite pe termen scurt pentru 
constituirea de stocuri de legume, cartofi , şi fura ie, 
dar la nivel cu mult inferior necesităţilor, atît din 
punct- de vedere, valoric, cît şi a varietăţii de pro- . 
duse agric?Ie necesare a fi, stocate în mod obiectiv, 
pentru asigurarea uniformă a nevoilor pînă la 
noua recoltă. - •

• Din , calculele şi analizele efectuate de unităţile 
Băncii Agricole din judeţ a rezultat un plafon de 
credite necesar pentru constituirea unor astfel de 
.«tocuri de 5-miliarde lei, faţă de plafonare, repar- ... 
tizat pînă în-prezent a fost de numai 1 miliard lei.

_ ' Pentru .necesităţi legate de asigurarea , dotării 
pentru executarea mecanizată a' lucrărilor agricole 
prin H.G.'653/1992 a fost reglementată acordare® 
de-credite producătorilor-agricoli din sectorul pri- 
vat pe o perioadă de pînă la. 6 ani în vederea Pro
curării de-tractoare şi maşini agricole, cu condiţia 
participării cu fonduri proprii în proporţie de 15 
la sută din valoarea acestora. ■ -

Şi în acest caz plafonul repartizat judeţului de 
către Ministerul Agriculturii şi Alimentaţiei ve ba
za unor est'mări care nu ne aparţin a fost de nu
mai 60 milioane lei, care s-a epuizat în numai 2—3 
2ile, rămînînd un număr mare de solicitatori care 
nu au putut fi onoraţi. ,

, In acordarea acestor credite au fost respectate 
strict prevederile H G .. nr. 6S3'1992 apreciindu-se 
nevoia reală de , procurare a tractoarelor şi maşi-~

nilor agricole pentru efectuarea de lucrări agrico
le, fără alte condiţionări sau vize impuse din afară 
şi care nil mai pot constitui reglementări pentru 
controlul • bancar, aşa cum s-a practicat în trecutul., 
nu prea îndepărtat- 

Nea-igurnrea plafoanelor necesare de credite cu 
dobîndă redusă (15 la sută) pentru constituirea de 
stocuri sau pentru procurarea de tractoare şi ma
şini agricole se datorează faptului că. hotărîrile 
de guvern aduse în acest sens nu au fost- urmate 
şi ae virarea la Banca Agricolă a surselor necesa
re cu o dobîndă de asemenea redusă de 13 la sută, 
cu toate demersurile făcute, pe plan central şi soli
citările repetate ale unităţilor exterioare ale Băncii 
Agricole. Mai mult, am fost informaţi că pentru 
cele 4 miliarde credite utilizate pe ţară pentru pro
curarea de tractoare şi maşini agricole, sursele au 
fost asigurate de Banca Agricolă din împrumutu
rile perfectate cu CEC şi Banca Naţională a Ro
mâniei, la care dobîndă ce se plăteşte este de 65 
la sută, respectiv 80 la .sută (în scădere, acum — 
n a ) .

Am dori, cu această -ocazie, să informăm pe cei 
interesaţi că începînd cu 5 noiembrie 1993- a de
venit operaţional un acord de credite perfectat de 
Banca Agricolă cu Banca Mondială (BIRD) pentru 
finanţarea proiectelor dc dezvoltare a sectorului 
privat din agricultură, inclusiv pentru prelucrarea 
materiilor prime agricole, aprovizionare, desfacere, 
transport şi alte prestări de servicii şi. altul perfec
tat cu Banca Europeană de Reconstrucţie şi Dez
voltare (BEHD) pentru finanţarea proiectelor vi- 
zind dezvoltarea economico-socială a agriculturii, 
horticulturii, silviculturii, pisciculturii şi altor ser
vicii ‘ legate de acest sector, de activitate prin in
vestiţii de mare amploare,şi de care pot beneficia 
agenţii economici indiferent de forma de pro
prietate. . ’

Ca scop final, aceste acorduri de credite au îri 
vedere asigurarea necesarului de produse agricole 
pentru consumul populaţiei şi eliminarea impor
turilor de produse agroalimentare.
' In mod succint se precizează că din valoarea in
vestiţiilor creditate în cadrul acestor acorduri, 15 
la sută va trebui - să-- reprezinte. participarea solici
tanţilor sub formă bănească, materială sau chel
tuieli cu forţa de muncă, 20 la sută credit în lei 
şi 65 la sută credit în y valută (dolari), dobîndă 
apreciată ca medie ponderată (pentru partea de 
împrumut în lei şi cea în valută) ridicîndu-se la 
numai'22 la sută, iar creditul putîndu-se rambursa- 
în valută sau lei, la cursul de schimb practicat la 
data scadenţei. Detalii şi lămuriri suplimentare se 
poţ obţine cu promptitudine de Ia unităţile Băncii 
Agricole din judeţ, respectiv sucursala Ciul. filia
lele Dej, Gherla. Huedin, Turda, Aghireş si Mociu, 
care sînt preocimate în ,a  fi parteneri siguri de 
afaceri, prin toată gama de prestări şi servicii ban
care în lei ş i ,valută. N

Opinii consemnate dc Ion RUS

HUEDINUL Şl „INTRAREA” ÎN EUROPA

Toboganul infracţiunii
DUMNEZEU NU BATE CU...

BITA!
Cînd noi intram in biroul cer

cetări penale al Poliţiei din 
Turda, Todea Cornel, un tînăr. 
de 20 ani, cu antecedente,' dar 
fără . . ocupaţie, tocmai ieşea, 
însoţit şi cu mîinile împreunate 
de cătuşe. . „

— Ce a păţit?, l-am întrebat 
pe cpt. Ioan Rusu, şeful aces
tui birou.

— A “lucrat" iar în cîteva 
schimburi de . . .  noapte! . . .

Aşa şi era. Cînd i se împuţi
nau sunătorii. Tonea planifica un 
nou Schimb de..... noapte. Aşa 
s-a întîmplat şi în seara de 26-27 
septembrie a.c., cînd a intrat 
prin efrlcţie în biserica din Mi- 
croraionul II Oprişani, de unde 
a sustras 8000 Ici din cutia mi
lelor »

In altă noapte (30 septembrie
— f  octombrie), Tonea s-a în
dreptat spre aceeaşi biserică. 
Văzfndu-1 cit este bătut de Dum
nezeu şi la propriu şi la figuwit, 
ai fi fost tentat să crezi că ne

fericitul se îndreaptă spre sfîri
tul lăcaş pentru a se' . . .  ruga 
pentru iertarea păcatelor. Ho
ţul tot hoţ, însă. ■ Nu s-a oprit 
în faţa icoanelor., ci în faţa cu
tiei milelor, de unde a mai sus
tras 300 lei, a făcut sul un co
vor, a înfăşcat o vază de sticlă 
şi a întins-o

A treia lovitură, planificată in 
noaptea de 5-6 octombrie a.c., 
avea să fie „fatală*. După' ce a 
consumat cîteva . . .  intăr doare 
pentru a-şi facp curaj. Tonea a 
intrat prin efracţie în Comple
xul alimentar din acelaşi car
tier. Pînă să se hotărască ce să 
sustragă, poliţiştii din rondul de 
noapte l-au prins în flagrant.

— Dumnezeu nu bate cu . ..  
bîtal, vociferau cîţiva în urma 
tînărului de 20 ani, care, cu 
mîinile împreunate de cătuşe, 
însoţit, se îndrepta spre sala pa
şilor pierduţi.
EU I-AM PLĂTIT T1E BAUT, 

ET, M-A . . .  TlLUARIT
Barbu Alexandru s-a întilnit 

cu Vagi Viorel Andrei la un

bar privat din" comuna Mihai 
Viteazul. Barbu — om (ie trea
bă; Vagi — un vagabond, beţiv, 
om de nimic.

L:; primul bar • şl, apoi la  al- 
doilea pe care l-au vizitat în a- 
ceeaşi seară Barbu a fost acela 
care ă făcut cinste. Nici ei nu 
ştie de ce.

Cert este că la miezul- nopţii, 
cînd. sătui de băutură, s-au în
dreptat spre casă, pe o stradă 
nu tocmai luminoasă, Vagi, în 
loc să-i mulţumească consătea
nului* că i-a făcut . . .  plinul pe 
gratis, l-a luat la pooeală şi a- 
poi i-a scotocit, buzunarele, de 
unde a subtilizat 6500 lei. .

Căzut jos după lovitura în 
plex. Barbu atit a mai auzit în 
noapte:

— Dacă-ţi umblă gura, eşti un 
om mort! -

Mr. Iosiv Simpălean şi plt. 
Em ir Turc, şeful postului de po
liţie din comună.-care au anche
tat cazul i-au ajutat pe arnîn- 
doi: pe victimă să-şi recupereze 
banii tîlhăriţi. pe tîlhar să îm
brace uniforma de care nu-i 
prea . . .  străin!

Ion CORDOŞ

'Celor care se străduiesc să 
ne demonstreze că trebuie sâ 
■intrăm în Europa le amintim că 
sîntem europeni de multe secole.

Huedinul cu un trecut bimile
nar a avut şi are legături cu res- • 
tul Europei, ca şi alte sute de 
localităţi din ţară. Spre evemplu, 
Registrul dijmelor papale pe 
anul 1332 pomeneşte de mai 
multe ori de “tîrgul Huedin" şi 
pe preotul Marcir de aici. Cele 
.peste 3000 de monede emise în 
12 ţări, descoperite în urmă cu 
cîţiva ani şi dutînd din secolele 
X I — XVI, sînt şi ele mărturii 
în acest sens.

Dar există şî numeroase do
vezi actuale, produsele din lemn,- 
alabastru, covoare şi cusături, 
comandate de suedezi, francezi 
şi italieni. .,. . .  , ..,

Zilele trecute ’ o delegaţie ita
liană sonda n o i,posibilităţi de 
a obţine produse, de aici. Vizi- 
tind SC Vlăieasa SA, l-am ru
gat pe domnul Viorel Potra, e- 
conomist” ! unităţii, să informe
ze cititorii “Adevărului de Cluj", 
cu ceea ce produc pentru export, 
dar şi pentru 'intern. :

— Producem mobilier pentru 
export, b'bliotecâ Albert, pen
tru Franţa şi tipul Axamo pen
tru Suedia, dar şi bufetele Tre- 
leborg, ori mesele Colonial. A- 
vem contracte ferme, care, aco-- 
peră 65 la svtă din producţia 
noastră; pînă în decembrie 1993.

— Dar pentru c^"nerţul- intern 
ce veţi oferi în 1993?

— Fiind foarte solicitate me
sele şi bufetele amintite, in anul 
viitor vom oferi asemenea pro
duse şi pe piaţa internă.

— Interesîndu-ne de câştiguri
le realizate, muncitorii ' ne-au 
relatat că salariile au fost ne
gociate şi le-ar declara mulţu
mitoare, dacă s-ar opri o dată 
creşterea preţurilor la produsele 
strict necesare, dar aşa, nici nu 
ştiu cum să le considere. Ei pri
mesc sporuri pentru condiţii deo
sebite,’ munci grele, nocivitate. 
Spor pe timp de iarnă, acestea 
ridicîndu-se pînă la 30-33 la su
tă. Dar conducerea are greutăţi, 
este nemulţumită. De ce?

— Legislaţia bancară este în
tortocheată- şi'; greoaie. Străinii' ne 
plătesc în valută dar aceasta 
intră. în Banca de Comerţ Ex
terior, de acolo In Banca Agri
colă. apoi ajunge la B.inca din 
Huedin. Numai după cea de a 
treia “manevră" o ridicăm şî o 
vindem la Cluj, ca să putem ob
ţine lei, pentru a plăti' oamenii' 
şi materia p r i^ă  pe care; o.pro
curăm din ţară. Aşteptăm ca 
deputaţii noştri să intervină ac
tiv pentru simplificarea’ legisla
ţiei. în rest.. probleme pe care 
le avem de rezolvat sînt normale.

—  Vă urăm succes şi să ; vă 
sporiţi argumentele potrivit că
rora sintem europeni apreciaţi 
şi solicitaţi. . . .... •

- n . ,şfi:iu

Totuşi să nu disperăm
Pe toţi ne preocupă, desigur, 

hrana zilnică a copiilor noştri, 
începînd cu alimentul vital: lap
tele. Ponderea acestuia, ca ma
terie primă, se află acum în gos
podăriile ţărăneşti şi. sîntem ab
solut siguri că în cîţiva ani şi 
în micile prăvălii particulare 
vom găsi lactate din belşug, 
pentru consumul populaţiei. Pro
ducătorul particular, interesat 
direct să cîştige cît mai mult, 
va creşte producţia, astfel încît 
cantitatea "de lapte necesară pe 
piaţă va fi reglementată.

Dar iată, nu numai gospodă
riile ţărăneşti se străduiesc să 
realieze acest obiectiv. SC Agri
cola SA Gherla se preocupă in
tens de ''dezvoltarea sectorului 
zootehnic şi menţinerea nivelu
lu i de.--producţie?.animalieră- din 
ultimii ani. Acor iînci o atenţie 
sporită creşterii bo\ inelor. la 
această . societate comercială — 
cu vechi , tradiţii in agricultura 
judeţului nostru — se obţin ari 
de an mari beneficii, spre satis
facţia întregului personal, care 
nu suferă de pe urma şocului 
noii economii de piaţă.

Noi ne-am oprit doar la lina 
din fermele societăţii gherlene, 
la cea cu nr. 2 de la marginea' 
comunei Iclod. Aic:i, în cele 6 
grajduri, modernizate în ultimii 
arii, se găsesc 600 capete vaci şi 
viţei. Şeful sectorului, ing. Mir
cea Ciurea ne-a spus, printre al
tele, că pregătirile pentru se
zonul rece s-au terminat mai 
de mult, animalele hibernează în 
cele mai bune condiţii. , Stau 
foarte bine şi ‘cu furajele. în 
"cămările" proprii se află la a- 
ceastă dată 440 tone fin şi 4000 
tone ■ siloz, nemairecurgînd la

cumpărări de grosiere. Aşadar,. 
balanţa furajeră este asigura'ă. 
în totalitate. Doar tărîţa este. 
transportată de la Moara Baciu, 
cu care se colaborează în : condi-, 
ţii avantajoase.

Scopul menţinerii acestui sec
tor la .SC Agricola SA .Gherla a 

" fost asigurarea populaţiei cu 
produse animaliere. înainte "c-a 
toate, lapte. Numai in 1992. pî
nă la sfîrşitul lunii octombrie; 
de la această fermă s-au livrai 
unităţilor de prelucrare din 
Cluj-Napoca şi Dej peste 900 
mii litri lapte. In nwdie, .zilnic 
maşinile transportă 2400-2500 li
tri. După afirmaţiile specialis
tului, nici iarna nu va scădea n'- 
Velul producţiei pe cap de vaf a. 
condiţiile climatice din adăpos
turi >i buna furaiare a întregului 
efectiv contribuind decisiv, la 
menţinerea nivelului de acum.

Aşadar, şi în judeţul nostru 
mai sînt societăţi comerciale ca
re se gîndesc la asigurarea hra
nei noastre ziln>ce. Necazul e . 
că la noi consumul este mult 
mai mare decit producţia* ori a- 
tîta vreme cît producţia nu creşte 
cu măcar 5 la sută: astfel încît 
să depăşească consumul, nu se 
poate produce reglajul pieţii, 
iar hrana pentru cooii şi fami
lii va fi deficitară. I’rea ne-am. 
obişnuit în ultimii ani să pri
mim tot felul de subvenţii de 
la stat, iar gospodăriile ţărăneşti 
să se aprovizioneze de la oraş. 
Problema asigurării populaţiei 
cu lapte se va redresa ritima: cu 
ajutorul şi contribuţia producăto
rilor din mediul rural Este un 
adevăr, de care trebuie să ţi
nem cont in viitor

SZEKEL.Y Csaba

Folosind acelaşi sistem, reuşeşte să înşele un număr de 5 persoane

0  PERECHE DE „PUMA” -5 0 0 0  LEI
M.I.-V. nu este încadrat în muncă utilă din care să- Î 

asigure traiul. In schimb, îşi alege victimele de pe stra
dă, pe care reuşeşte să le înşele cu un sistem foarte bine 
cunoscut. Astfel, il acostează pe S'F. in apropierea Li
ceului Avram Inncu, propunindu-i spre vînzare o pere
che de pantofi sport marca „PUMA*- la preţul de 5.000 
dc lei. SF. este de acord şi împreună se deplasează Ia 
locuinţa lui M I.-V, care îi spune câ locuieşte In cartie
rul Mărăşti. Ajunşi în faţa blocului. M.I.-V. îi spune lui
S.F.- sâ-I aştepte-şi sA-i dea banii. Acesta din urmă ii da 
banii ceruţi fără. cea mai mică bănuială şi îl aşteaptă 
K  I.-V. inti-â Sn scară, urcă pc bloc, şi; coboară pe scara 
feulaltă.

La numai citeva zile ÎI acostează într un magazin-con- 
signaţie pe G.G. propunindu-1 şi acestuia spre vînzare o 
pereche de pantofi sport „PUMA" cu suma de 8.500 de 
lei. Se deplasează împreună spre casa lui M.I.-V., iar 
in apopiere de regionala C.F.R. acesta îi spune să-i aş
tepte ră-i aducă din casă, intră într-o clădire cu două 
Intrări şi iese pe partea cealaltă, lăsindu-1 pe G.G. să-l 
aştepte mult şi bine.

A treia victimă a înşelătoriei e acostată in magazinul 
„Central": acolo Ii pr.opune lui M.R. o pereche de „PU
MA". Acesta, îneîntat de preţul ieftin al adidaşilor. îşi 
mai cheamă şi un prieten, .pe G.C Dorind să cumpere 
mai multe perechi, Sl însoţesc pe M.I.-V. la locuinţa

acestuia din cartierul Mărăşti. Ajunşi in faţa blocului 
unde mai făcuse o dată figura respectivă, ia de la cei 
doi suma de B.000 de lei şi 20 dolari, intră in bloc ru- 
gindu-i să-l aştepte că vine repede. Urcă din nou pe 
bloc şi iese pt? cealaltă scară.

- Folosind aceeaşi tactică do, înşelătorie mai reuşeşte 
să păcălească ideşi nu ăsta-i ruvintul) încă doi amatori 
de adidaşi „PUMA": pe M.B.-C. de suma de 8.300 lei 
şi pe G.R. de suma de 9.000 lei, folosind acelaşi bloc, din 
Mărăşti unde intra într-o scară şi ieşea pe partea cea
laltă. Slăm şi ne întrebăm: de undo atîta credulitate 
într -un om pe care îl vedem pentru prima (iată şi mai 
mult decît atit, atunci cînd ni se oferă o marfă in un 
preţ cu mult sub cel real? Probabil, din dorinţa şi ispi
ta de a face o afacere din care să ieşim foarte bine şi 
să nu fim frnieriţi.

IX* multe ori. însă, lucrurile ies exact pe dos. -

RADU S.
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O şansă pentru guvernul iăcăroiu- 
apărarea demnităţii pensionarilor

in ultimii trei ani situaţia pensionarilor din Ro- 
Ste s-a în rău tă ţit  foarte mult. Efectele acţitt- 
w de subminare a economiei naţionale din tim- 
j guvernelor Roman — Stolojan sînt resimţite 
i plin de cele trei milioane şi jumătate de 
misionari, dintre care marea majoritate a ajuns 
jfie pe nedrept, foarte săracă. Indexările repe- 
-e ale pensiilor acoperă o mică parte din creş
tea continuă şi alarmantă a preţurilor şi tarife- 
r. Puterea de cumpărare a pensiei este Jnnccep- 
»il de redusă. . . .
Tinînd seama de această situaţie gravă a pensio- 
irilor. Partidul Unităţii Naţionale Române consi- 
a-â câ este necesar să înceapă un dialog între re-

prezentanţi„ăi Guvernului şi ai Uniunii Generale 
a Pensionarilor, în cadrul unei comisii care să fie 
constituită, în cel mai scurt timp. Pe Iîngă pro
blema recalculării nivelului pensiilor, se impune 
elaborarea proiectului Legii pensiilor.

Partidul Unităţii Naţionale Române va susţine 
şi va apăra interesele pensionarilor atît în Paria1 
merit, cît şi . în structurile guvernamentale. : 

Fiind o problemă de larg interes, solicităm ca 
Preşedintele ; României şi alte partide să sprijine 
iniţiativa Partidului Unităţii Naţionale Române.

Preşedinte al Partidului Unităţii Naţionale Române, 
Gheorghe FUNAR

Uniunea judeţeană a pensionarilor-un veritabil sindicat
Problemele, multe ţ i grele, cu care se confrun- 
. vîrsta a treia, au fost încă o dată puse in 
îscuţie,. în cadrul adunării generale a Uniunii 
jdeţene a pensionarilor, în speranţa că, repeta- 
ni;reu, ele îşi yor găsi în final rezolvarea. 
Informarea prezentată de domnul Octavian Dra- 
»a, preşedintele . Uniunii judeţene, a punctat prin-, 
palele facilităţi obţinute pentru pensionarii care 
sint puţine şi de neglijat, iar pe de altă par- 
a reliefat şi greutăţile care persistă. Spuneam 
nu sînt de. neglijat realizările din ultimul an, 
aş enumera doar cîteva dintre ele: reducere la 

ransportul în comun, şase călătorii — C.F.R. — 
wial cu reducere SO la sută. medicamente eli- 
,;:ate gratuit de către cabinetul Uniunii In va- 
care de 1;5 milioane lei, ajutoare materiale acor- 
iate unui număr de 800 de pensionari, distribui
ta unui însemnaţ număr de bilete pentru trata- 
r.ent — cu reducere de tarife, achiziţionarea unui 
erox (cu sprijinul efectiv al C.A.R.P.), consultaţii 
iridice, organizate săptămînal şi acordate gratuit 
:ensionarilor. Şi dacă vorbim despre aceste „fu
ruri" numite să uşureze, binemeritat, traiul ce- 
or de vîrsta a treia, se cuvine a menţiona şi în- 
eleţerea pe oare au găsit-o pensionarii ,1a condu-, 

t terii de instituţii, începînd cu Oficiul de , pen- 
f ii *i terminînd, cu Filarmon‘ca —. precum şi aju- 
arnl dat de asociaţiile „Asklepyos“ şi JEcce ho- 

I »V Indiferent de ceea ce s-ar mai obţine, atîta 
wne cît nivelul pensiei medii-este de 10.300 lei, 
ai poate fi vorba de asigurarea unui trai dccent.

Ideea .aceasta a revenit în luările de cuvînt. ca 
şi necesitatea de a avea un reprezentant la nive
lul U.G.P.R., în comisia Guvern-sindicate. Prin 
prezenţa la această şedinţă a domnului Virgil 
Stăncuiescu, vicepreşedinte al U.G P.R., poate câ 
ideea va avea şansa să devină realitate. Alte pro
bleme puse în'discuţie: chiria pentrusediu nu es
te stabilită; la nivelul chiriei sindicatelor,, nu s-a 
găsit spaţiu pentru extinderea cabinetului medi
cal, posibilitatea reducerii taxei pentru locul de 
veci, separarea bugetului social, restituirea părţii 

; ce se cuvine din patrimoniul fostului U.G.S.R.
Prezent la aceaslă întîlnire,'domnul primar Gh. 

Funar i-a asigurat pe cei din sală de sprijinul 
Primăriei: cu toate că problema spaţiului este de
osebit de grea, se va face in aşa fel încît să 
se realizeze extinderea cabinetului medical, un 
club şi o cantină pentru pensionari. De asemenea, 
domnul primar a promis facilitarea unui dialog 
între reprezentanţii U.G.P.R şi "preşedintele: ţării, 
iar prin intermediul partidului pe care il con
duce, proiectul unei noi legi a pensiilor poate in
tra mai rapid în dezbaterea parlamentarilor.

; “ Fiavia SERGHIE

N-A.: Rîndurile de faţă s-au voit o sumară tre
cere în revistă a problemelor .'puse,- urmînd -ca 'ana
liza lor, să fie făcută de către cei care le. cu
nosc cel mai b>ne —- pensionarii — in pagina ce 
le este dedicată în fiecare a treia vineri din lună.

Şantiere arheologice': -Ulpia'
Traiana Sarmizegetusa

£ De vorbă cu dl. Dorin ALJCU, arheolog, şeful Secţiei romane

i post-romanc în cad roi Muzeului de - Istorie al Transilvaniei ©

— Ce surprize arheologice v-a 
rferit în acest an Ulpia Traiana 
Sarmizegetusa?

— l^i Sarmizegetusa există trei 
swtoare de activitate: un sector 
Midus de Universitatea din 
’l'-j, unul condus de Muzeul' de , 
Istorie al Transilvaniei şi un 
*ctor condus de Muzeul Jude
ţean de Istorie Deva. In campa- 
iia din acest an Muzeul de fs- 
orie al Transilvaniei a continu- 
it o lucrare începută anul tre- 
ut de către muzeul din Deva 
■are urmează s'S facă, luc rările de 
xiservare şi definitivare a 
wiei săpate. Zcna în care s-au 
■ectiiat aceste săpături se află 
4 ost de amfiteatru, deci intr-o 
’Jiă publică a oraşului antic, in . 
copierea unei incinte sacre in

j-i'e au fost descoperite pînă a- 
j ~m mai multe temple dedicate 

•iverselor divinităţi din panthe- 
■wi greco-roman: F.sculap, Ili- 
X  Hercules. Iunona, Silvana, 
îana şl altele Săpăturile nu în- 

;*put pentru a căuta templul ze- 
w Pluto şi Proserpina, despre 
w  ştiam din literatura de la 
’irşitul secolului al XlX-lea că 
tr afla undeva la est de ain- 

•Katru. Din păcate nu s-a păv 
~:t o localizare mai precisă, to- 
 ̂îrafieâ, un desen, o schiţă, ca 
* ştim cu exactitate unde' se a- 
i templul respectiv. Surpriza 
•■Mstră a fost foarte mare pen- 

că în locul acestui templu 
descoperit o clădire în carc 

3* afla o moară pentru măcinat 
, "'''ale. Pină in momentul de 
;i!3 est* singurul monument cte 
'•srst tip descoperit în Dacia, dar 

singurul din imperiu, astfel , 
mori fiind cunoscute în mai 

^Jltp provincii ale imperiului.
— Cum interpretaţi dv. prw.cn- 

« unei mori in locul respectiv?.
~ De aceea am spus câ este 
Wrpriisâ, pentru că se află in

tr-o zonă publică, o zonă undf 
este o instituţie de spectacol, am
fiteatrul. multe monumente de 
cult, insă tot în apropierea am
fiteatrului se află şi o cazarmă 
a gladiatorilor. Şi atunci ne am 
gîndit că această moară, care nu, 
este de foarte mare dimensiune, 
a deservit necesităţile gladiatori
lor, a sclavilor care lucrau în 
amfiteatru Cred că avea o des
tinaţie nu generai urbană pen
tru Sarmizegetusa, ci cu o tri
mitere în apropiere, tocmai pen
tru faptul că în aceeaşi clădire 
am găsit şi un cuptor de făcut 
pîine, ţi un cuptor mai mic; tot 
pentru produse de panificaţie,

' depozite pentru cereale, vase 
mari din ceramică în care se 
păstrau diverse produse, şi două 
instalaţii de moară manevrată de 
animale, deci „mola asinaria1*.

— Carc este importanţa Isto
rică a acestei descoperiri?

— Importanţa descoperirii re
zidă din faptul câ moara este 
un unicat pentru Dacia, că ne 
dă o informaţie privind econo
mia urbană la Sarmizegetusa, şi 
este interesantă din punct de 
vedere tehnic in ceaă ce priveş
te instalaţia de măcinat, despre 
care credeam pină acum că este 
doar manuală în Dacia, neavînd 
nici o dovadă că ar fi şi mori 
de apă sau mori acţionate de 
animale.

— Bănuiesc că Ulpia Traiana 
SannizeRciusa mai promite o 
mulţime de alte surprize.

' -- Sarmizegetusa este un oraş 
antic care ocupă o suprafaţă de 
circa i’0 de hectare, şi pe aceas
tă suprafaţă de teren orice lo
vitură de sapă sau-/ de tîrnâcop 
oferă. ce! puţin O surpriză.

A consemnat 91. T im ’ON

C ine ne tu lb u ră  
lin iş te a ?

Mulţi dintre noi caută şi unii 
chiar găsesc argumente în fa
voarea unor acte antisociale. Dar 
fiecare trebuie să înţeleagă că 
orice faptă antisocială este în
dreptată împotriva tuturor şi a 
fiecărui individ în parte.

însă, indiferent de găsirea u- 
nor circumstanţe — inflaţie, şo
maj sau scumpirea preţurilor la 
alimentele de bază —  trebuie să 
înţelegem cu toţii că hoţia, tîl- 
hâria nu sînt acte de dreptate, 
ori de-găsire a unor soluţii .ex
treme pentru supravieţuire. Ele 
sînt expediente pentru a conti
nua o viaţă parazitară, o viaţă 
mai uşoară • 

lata, şi un orăşel ca Gherla se 
poate ,lăuda“ cu un mare număr - 
de tineri, care pur şi simplu sfi
dează legile şi recurg la săvîrji- 
rea unor fapte antisociale. Sparg 
uşile consignaţiilor, fură din lo
cuinţele particulare sau din in
cinta societăţilor comerciale. Re
cent, într-o noapte: de sîmbătă 
spre duminică, s-a furat dintr-un 
butic din piaţa agroalimentară a 
oraşului, şi tot ,in această noap
te, la doar cîţiva paşi, am con
semnat încă un eveniment deose
bit: pe calea ferată s-a găsit un 
om mort, probabil călcat de tren.

Hoţii, parazitarii, prin tot oe 
fac ne umilesc, ne tulbură liniş
tea. Oare. aceşti veşnici indivizi 
cu priviri piezişe, ori împrăştia
te, cu o gîndire precară nu au 
nici un sentiment uman?

SZ. Cs.

Oficiul pentru protecţia 
consumatorilor este 0 rsa’iia i^
Continuînd activitatea de supraveghere pe piaţă în vederea p»o 

tecţiei consumatorului, în cursul lunii noiemb/ie ac., Oficiul ju 
deţean pentru protecţia’• consumatorilor a • iniţiat o serie de acţi
uni de control Ia agenţii economici prestatori de servicii în do
meniul auto, igienă şi estetică 

La unităţile de reparaţii auto, principalele a.spe_te negative con
statate nu fost: utilizarea de materii prime, materiale şi piese 
de schimb neînsoţite de documente- de atestare a • calităţii, - deci fă
ră a se cunoaşte calitatea acestora, executarea lucrărilor de ’către 
personal fără calificarea adecvată, nu se stabilesc termene de exe
cuţie a lucrărilor, nu se acordă ga anţii pentru prestaţiile efec
tuate, prelungirea-timpilor de realizare datorită lipsei pieselor de 
schimb (găsindu-se autoturisme în . reparaţie de lu;u do zile), .şi. , 
nu in ultimul rînd ca importanţă, lucrări executate total .necores
punzător. Pentru abaterile constatate s-au aplicat amenzi în valoa
re de 500 mii lei şi s-a dispus oprirea temporară a vopsirii au
toturismelor la o secţie aparţinînd S.C. „ISDCOOP" Cluj. .
- în activitatea de prestări servicii în domen'Ul igienă — estetică 
(frizerii, coafură, cosmetică, manichiură, pedichiură) în marea ma
joritate a unităţilor s-au constatat grave deficienţe, unele în ‘mă
sură să afccteze sănătatea clienţilor. Nu se realizează dezinfecta
rea instrumentarului .utilizat după fiecare persoană servită.'în une
le unităţi lipsind in, totalitate materialul de dqzinfecţie. Se utili
zează produse cosmetice procurate de. lucrătoare de pe piaţa libe
ră, fără documente de atestare a calităţii, instrucţiuni de folosire 
şi termene de garanţie, deci fără o siguranţă in ce«a ce priveşte , 
nea fee tarea sănătăţii şi eficienţei lucrării. Lipsesc reţetele pentru 
prepararea unor soluţii de lucru şi nu sînt asigurate condiţiile, de-. 
dozare şî preparare corectă a acestora. Lenjeria folosită este in. 
cantitate insufic'entă, degrâdată, pătată şi nu se schimbă după fie
care utilizare, spălarea şi călcarea acesteia realizîridu-sc acasă la"' 
personalul lucrător, în condiţii necontrolabile. Condiţiile de medio i 
in care se execută aceste activităţi sint în multe cazuri impro
prii, unele unităţi avînd pereţii mucegăiţi, lipsind-căldura, apa cal
dă şi ventilarea. Ţinuta şi comportarea personalului lasă de multe 
ori de dorit Ţinem să precizăm câ majoritatea unităţilor la care 
s-au constatat aceste deficienţe sînt încadrate . la categoria „lux*, - 
cu tarifele la nivelul respectiv. ’ :

Aspectele constatate nu au; putut fi. trecute cu vederea, impu- 
n!ndu-se oprirea temporară a activităţii în patru unităţi din Gher
la, cîte o unitate din Cluj şi Turda, apliclndu-se şi sancţiuni con- • 
travenţionale în valoare de 150 mii lei. . ‘

Acţiunile de control de acest gen vor fi continuate şi extinse: 
şi în alte domenii ale prestărilor de,servicii către populaţie. ;

Reamintim pe această cale că actuala legislaţie’ .— -'pasabilă .de.- 
îmbunătăţiri în viitor — creează un cadru juridic — legal care. 
este în măsură să realizeze -b' protecţie reală şi eficientă a consu
matorului. Deosebit de important este să ştim că în calitatea de y 
consumator avem nişte drepturi garantate d& lege, să le cunoaştem 
şi să cerem întotdeauna respectarea lor.

în  sprijinul rezolvării nemulţumirilor consumatorilor în legătură . 
cu calitatea produselor sau serviciilor, vă rugăm sâ vă adresaţi 
cu încredere Oficiului-judeţean pentru .protectia consumatorilor din? 

;Cluj-Napoca. str. Năvodari jir. 2, telefon 11.13.30 sau 11.76.07. •

Ing. dir. Mircea SECELEÂNU

One febeh oază privatizarea în comerţ?
în-urmă eu cîteva zile am pu

blicat un inter\’iu care avea ca 
subiect privatizarea în comerţ, 
cu evidenţierea unor cauze care 
frînează acest proces. Mai mulţi 
responsabili de unităţi dependen-, 
te de societătile comerciale „Ar
ta culinară" şi „Vitadulci" ne-au 
rugat să-i susţinem pentru o ve
ritabilă privatizare. Ceea ce se 
întîmplă acum seamănă n jaf. O. 
doamnă ne-a spus că dacă n-ar 
trebui, să „cotizeze11 cu procente
le impuse, ar putea mări salarii
le cu aproximativ 10.000 lei de 
'persoană pe lună. E ceva, cînd ■ 
în cele mai multe unităţi nu se 
poate asigura nici salariul mi
nim. Un responsabil a cerut să 
facem precizarea că procentele 
menţionate de 4—6 şi chiar niai 
mult cit trebuie dat societăţii se

raportează nu la profit ci la to
talul vînzărilor, care înseamnă 
foarte mult.

’ O altă problemă este aceea câ 
nu se acceptă ieşirea din socie
tate, adică o reală privatizare. 
Cum. motivează unele conduceri 
de societăţi? Câ se opune Pri
măria municipiului Cluj-Napoca. 
Adevărul adevărat este că nu 
vor conducerile de societăţi, pen
tru că dacă se generalizează pri
vatizarea mulţi şefi şi  ̂funcţio
nari care acum iau banii aproa
pe, de pomană îşi pierd slujbe
le. Noi sperăm. însă. că treburi
le vor intra: în normalitate. avînd 
în vedere faptul că noul guvern 
este adeptul unei .privatizări cît 
mai rapide în comerţ.

L g.

O...AVERE DE 7C0 LEI

Csinege Rozalia are 81 de ani 
şi locuieşte în Dej. strada Fagu
lui nr. 15. Intr-una din serile 
trecute primeşte o . . .  vizită mai’ 
puţin obişnuită. Fodor Grigore 
Constantin (19 ani), din comuna 
Petru Rareş, judeţul Bistriţa Nă- 
săud. era in . . .  turneu. Tînărul. 
fără ocupaţie, se preumbla de . 
ici-colo, „ciupind" cîte ceva pen
tru a acoperi nevoile unui om 
fără ocupaţie şi. deci, fără un 
ban.

Fără prea multă introducere, 
Fodor o agresează pe bătrină şi-i 
ia din casă suma de 700 lei.

In urma loviturilor primite;
C.R. se află internată In spital. 
Tilharul F.GC. — este cercetat 
în arestul poliţiei. Cîte aseme
nea fapte o mai fi avînd la ac
tiv?

Vă vom ţine la curent.

— r. v. —

Firma IKEA în România
(Urmare din pag. l-a)

zarea societăţilor comerciale, a 
conducerii lor. România se va 
dezvolta foarte mult. Am găsit 
aici parteneri cu care dorini sâ 
modernizăm industria produce
rii de mobilă. Din punct de ve
dere al afacerilor sint optimist 
Dar. subliniez din noii, timpul 
de reacţie este foarte. încet, in 
dustria din ţările estice* inclu

siv din Homânia, este foarte pu
ţin agresivă.

Discuţia cu d-l Herbcrt Finck 
a avut lcc marţi ’ seara, la mo
telul Gilău, unde firma clujea
nă Romhills a oferit un cadru 
plăcut de întilnire şi cunoaştere 
între principalii săi colaboratori 

. şi cei ai firmei suedeze. A doua 
zi urma să aibă loc discuţii, du- 

- pă rare să se- perfecteze croi trac*., 
"tele. Menţionez câ am aflat la

intîlnirea de la Gilău un lucru 
ce mi s-a părut uluitor: firma 
IKEA a deschis la Budapesta un 
magazin propriu, unde cifra de 
afaceri reprezintă 30 la sută din 
totalul vînzărilor din comerţul 
capitalei Ungariei. Un asemenea 
magazin sc intenţionează sâ fie 
construit şi in România, repre
zentanţii firmei optînd pentru u- 
nul din oraşele Bucureşti sau 
Cluj-Nnpoca. Ilotărirea depinde 
de factorii locali, care trebuie sâ 
ofere partenerilor suedezi un te
ren pe cnre, !.r urma sâ fie cot»* 
struit magazinul.
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MINISTERUL JNVAŢÂMTNTULUI Şl ŞTIINŢEI 

UNIVERSITATEA DE ŞTIINŢE AGRICOLE 

CLUJ-NAPOCA

anunţă

scoaterea Ia concurs a următoarelor posturi - di
dactice:
AGRICULTURA

1. PROFESOR, disciplina Genetica, Biologia ce
lulara o ingins-iei genetice - poz. Ilt'6

2. ŞEF LUCRĂRI, disciplina Cercetarea agrochi- 
nrcă a solului, EvoL agrochim, a solului. Agrochi
mie - poz. IH'3

3. ASISTENT, disciplina Fitopatologie, poz. 
III'20 , 
HORTICULTURA

1. PROFESOR, disciplina Fioriculturâ, Arboricul- 
turâ ornamentala şi arhitectura peisageră, poz. 
■|/3

2. PROFESOR, disciplina Tehnologia produselor 
horticole. Tehnologia de prelucrare a produselor 
horticole; Biochimia, fiziologia, microbiologia 
produselor horticole şi vinului, poz. lf4

3. ASISTENT, disciplina Biofizica, Biofizică fi 
cfimafologie, poz. H'18

A  CONFERENŢIAR, disciplina f/iucaţie fizică, 
poz. (ll'4
MEDICINĂ VETERINARA
# 1. PROFESOR, disciplina Istoria medicinii vete

rinare, Biofehnica reproducţiei, poz. IH'2
2. CONFERENŢIAR, disciplina Biochimie şi diag

nostic de laborator, poz. f>'5
3. ŞEF LUCRĂRI, disciplina Mecanizarea ferme- 

lor zootehnice, Igiena fi protecţia mediului, Teh
nici de iqienâ, poz. fl'8

4. ASISTENT, disciplina Patologie medicala, poz. 
IV'9 \ ;
. 5 ASISTENT, disciplina Radiobiologie, Etopato- 

locrir poz. IV'14
6. ASISTENT, disciplina Toxicologie şi toxicoze, 

poz.lV'16
7. ASISTENT, disciplina Semiologie, Radiologie, 

po*. IV'19
i 8. ASISTENT, disciplina Diagnostic de îabora- ; 

tor, Boli infecţioase, poz. V'16

9. PREPARATOR, disciplina Diagnostic necro- 
peic, poz. F20 
ZOOTEHNIE

1. PROFESOR, Anatomie, Hisfologie, Embriolo- 
gie, poz. I'l

Z  PROFESOR, disciplina Biochimie, poz. 1'4
3. PROFESOR, disciplina Biotehnica reproduc

ţiei, Reproducţie, poz. 11̂
4* PROFESOR, disciplina Tehnologia creşterii 

ovinelor şi caprinelor. Tehnologia creşterii poli- 
gastricelor, poz. III 5

5. PROFESOR, disciplina Zootehnie, poz. lll'6;
6. CONFERENŢIAR, disciplina Tehnologia pro

duselor apicole şi sericicole, Biotehnologie in api- 
culturâ.poz. IH'11

7. PROFESOR, disciplina Tehnolgia creşterii pă
sărilor, poz. I II I

8. PROFESOR, disciplina Biotehnologie celulara, 
Radiobiologie şi radioprotecţie, poz. 117

9. ASISTENT, disciplina Construcţii zootehnice şi 
desen tehnic, Construcţii agricole, poz. tl'24

10. ASISTENT, disciplina Reproducţie, poz. 1123

Persoanele care doresc sd participe la concurs 
vor depune cereri de înscriere la UNIVERSITATEA 
D t STliNJE AGRICOLE din Cluj-Napoca, Str. Mă
năştur «r. 3, în termen de 30 de zile de la data 
publicării în Monitorul Oficial.

Cererea va ft însoţită de următoarele act©:

•  DIPLOMA DE BACALAUREAT in copie lega
lizata

•  DIPLOMA DE LICENŢA în copie legalizată, 
care sâ , ateste absolvi oa cu examen de diplomă 
a unei facultăţi cu durata de 4-6 ani ta cursurile 
de zî, respectiv 5-7 ani la cursurile serale sau fo
ra frecvenţă Y-. C .

•  MEMORIU de activitate profesională, ştiinţi
fico, la care se anexează lista comunicărilor şi 
lucrărilor didactice şi ştiinţifice

, Candidaţii trebuie sâ îndeplinească, condiţiile 
prevăzute de Legea nr. 6'1969, privind Statutul 
personalului didactic din România, publicată în 
Buletinul Oficial, partea I, nr. 33'15 martie 1979 
şi Instrucţiunile Ministerului învâiâmîntului şî Şti
inţei nr. 37331'30 august 1990. (1888)

Dacă doriţi să achiziţionaţi
* comier 20*20*3mm

* ţtalbahdă20*3£mmsau20*4mm

* ptatbandâ 30*4mm

* flathandi 3S*4mm

* patrat de 840,12 ti I6mm

noi vâ oferim servicii prompte, 

la cele mai avantajoase preţuri. Ş I L C Q  r u 8 
S I L C O T U B .

S I L C O T U B  
S IL C O T U B

S I L C O T U B
C O T U B
*  U  B

D T U B sa.
Vâ reamintim cu uceasta ocazie că principalele

la sediul firm a: ' noastre produse:

4700-Zalău, Dd M. Viteazul nr.93 *{a‘l construcţii ţi de utilizări generale,

1:1. G99-620720,fax. 099-620764,tlX. 39266 */<*/ ptnlru industria ptirolului fi gamlul,
r, I • la snviâul des facere; td.099-620132 •tal aurgclice,

în  guma dimensională (16-114)X(l,6-10)mm

*a’rmâ laminată şi oţd beton cu diametre de S£~l2mm 

T.Fjtns. . sînt cele mai competitive din ţara.

â T ă *

k ă V g â k iâ *  > '  ( 4 8 8 1 )

Distribuitor unic pentru produsele. 
Case de m arcat electronice marca

S H A R P
Cu posibilităţi efe program are multiplă 
inclusiv a  Taxei p e  Valoare Adăugată

; ;V A  A ŞT E P T A M ;.!
Asigurăm service gratuit In garanţie.
Asiguram service In postgaranţie c u  piese origtnofe. 
Astgurâm instruirea personalului.

De la  I  Ian . 1993 obligatorii pentru 
toate societăţile comerciali* î!! 
Conform .HG 319 din J Iulie 1992. 

Momelii ia Magazinul £uioSAT din P-/o M. Viteazul rit. 39. 
Fax: (095) 136491 Tel:(095) 136706 sau fa M {095) Î4S02S

^  ' - ■ ■/. ' ■; ■ ■- ■■■

S.C „MIRCEA" S.R.L,

Str. Mănăştur 34 
NOU! Execută NUMERE DE ÎNMATRICULARE, 

pentru autovehicule, REFLECTORIZANTE. Execuţia 
în termen foarte scurt (10 minute).
[ VĂ AŞTEPTĂM! (33798)

ED, ARVID S.R.U 
Anunţat INIŢIEREA UNOR CURSURI DE INFOS. 

M ATICĂ tn oraşul CIMPIA TURZII, din luna ia< 
nuario 1993.

Pregătirea practică se va face pe* CALCULA 
TOARE. IBM PC şi HC 90 . i  ; 

P # ia  lecţie este GRATUITA^ ■ :
Contactaţi-ne la: telefonul 36-83-10, între orele' 

8—15 sau la adresa CfMPIA TURZII, Ştr. Bâîi.nr,, 
15'A, B 1 U2, ap. 4, între orele 16-22 (34177)

/'>'WVAA^rVSAA^VS/Vv'/vA/SA/^AAAA^/VVsA^V(/NA/WS(^/iA

S.C. IAR"
Sfr. Grigorescu 12, telefon 18-34-Q7 

Vă oferă' FRIGIDERE 240 I „Arctic".- Garanţie
2 ani. (33740)

SOCIETATE ROMĂNO-1TAUANA 
încheie contracte de muncă în ITALIA pe pe

rioada de vară în oraşul Rimini (activitate corner» 
cialâ).

Condiţii: ' .
•  numai FEMEI
•  vîrstă 20-35 ani 
9  URGENT
Informaţii: telefon 13-17-13, Între oreie 9-13.

V  (34161)

S.C. FLORENA S.R.L. ORADEA 
Str. S.M. KLEIN nr. 3 

Telefon 09901-17-10; 16-36-52; Fax 099'T634-42 
Vinde urgent, Ic preţ convenabil LINIE ELEC* 

TRONICA DE PANIFICAŢIE tip CP. 150. compleţi 
(cu malaxor, 4 cărucioare, cuve de inox), garanţia 
6 luni.

Informaţii suplimentare la telefoanele de mai 
sus. (33794)

S.C. HIDROCONSTRUCTIA S A. BUCUREŞTI 
SUCURSALA ARDEAL TARNITA JUDEŢUL CLUJ

In baza Decretelor 49'1985 şi 50''1990 dispuro 
de MIJLOACE FIXE propuse la casare şi dispon* 
bile, specifice activităţii proprii, care urmeazâ ^  
fie valorificate prin licitaţie în zilele de 7, 14 Ji 
21 decembrie 1992:

•  UTILAJE DE CONSTRUCŢII (excavatoare, 
benzi transportoare, etc.)

O TRUSA SCULE DIFERITE 
9  APARATE ELECTRICE 
Licitaţia va Începe la ora 9, la sediul şantiere 

lui din Tarniţa, Judeţul Cluj.
Listele vor fi consultate ta sediul sucursalei Ar

deal Taarniţa, judeţul Cluj. (1887)

S.C E.R.S. - CU.G. S.A.
Bulevardul Muncn nr. 18 

O Vinde, din dezmembrări MOTOR COMP"^' 
SOR tip MC 10, ntarca D D 120 4 V, fabricaţie 
Cehoslovacia, în stare foarto bună (lipsă eloctro- 
motoare)

Informaţii zilnice la telefonul 15-44-24, interior 
: 502 sau 1508. (1883)



,\GWA 7'

' C ^ T o t o T R O T E H N I C U M  '9 2 " .

deschisă în  sed iu l 
“TURISM-HAN-COLiNA" S.R.L.
5tr. Bucium f.n., Mănăşîur, orefe 10-19,
zilnic în perioada 5-10 decembrie 1 9 9 2 .

Yetl degusta, la preţuri convenabile, produsele 
Jarate cu tehnica expusă, pe care o puteţi 
sitipăra sau/şl contracta. • . • 
pe ioc, la comanda, cream şi va oferim: •  cărţi 
(Vizita •  sigle •  reciame - mici şi mari - pe 
ferlale diverse.
tei interesaţi îşi pot comanda dotarea 
şi instalarea unei bucătării moderne, 

in'turism veţi găsi toata.tehnica, la zi, visată I

VENIŢI, VA A ŞTEPTĂ M  ! (33810)

S.C. NOCR Ş.R.L, CLUJ
' sfr. David Francise nr. 7 

/jîn spatele maQdzmului SORA) • 
finele, en-gross fi en-detail, SORTIMENTE DE 
JARI. DULCIURI ;i PRODUSE COSMETICE, Io 
Mri avantajoase. Primim marfa îr» regim de 
«ignaţie. Vă aşteptam. (34345)

S.C. FLAMINGO EST S R L  CLUJ
- Str. Decebol nr. 10 

S.C DONALO S.R.L CLUJ V
. ■ Str. Septimiu Albin» nr. 86 

Vindem,' en-gros. şî en-detail urmâtoareie mâr-
îii ■ •
I ZAKAR import, cat t, saci dfe 59 kg
I OREZ import, cal. I, saci de 25 kg 
t ness AMICO
) diferite sortimente de CIOCOLATĂ
I acadele umbrelufâ pentru pomul do Crăciun 
logazinele noastre sint deschise ZILNIC între 
* M 7 .  ' ; ■

Irfomafit: Intre oreie 7-8,30, ta telefoanele^ 
^34 ş» 18-40-60. {34193}

S.C. „SANEX" S.A. CLUJ-NAPOCA 
Tn conformitate cu Hotărîrea Guvernului nr. 412 

din 1992 -
anunfâ 

intenţia de MAJORARE A PREŢURILOR CU RIDI
CATA din depozitele proprii cu 10-40 la sutâ - 
funcţie de sortimentele şi adaosul comercial prac
ticat la vtnzârile cu amănuntul prin magazinele 
proprii la 10 la suta. (34256)

SOCIETATE PARTICULARĂ DIN CLUJ-NAPOCA 
Anunfâ licitatie pentru vîniarea unei AUTOCA- 

MIONETE „MERCEDES BENZ'*, capacitate 1,5 to
ne şi 5 locuri.
: Licitaţia se va ţine !a 5 decembrie 1992, orele
12,00, în Cluj-Napoca, str. Horticultorilor nr. 22, 
(îngâ intrarea Palocsay. 

Informaţii privind condiţiile de participare, va
loarea de strigare etc., la telefoanele: 13-44-13; 
14-28-25; 14-66-34. (34123)

Ţ T ^ Ţ 's .c . „SFÎNTUL MIHAI" S .R .L ™ V'~ ~
’ Cluj-Ncpoca* Piaţa Libertâfii 16

oferd
© COGNAC original franţuzesc „NAPOLEON" 

en-gross, Io preţ convenabil.
Telefon: 09511-28-65. (33789)

S.C. SOARELE ALIMPEX S.R.L.
; Oferâ sociefâţilor comercioie şi sindicatelor, en 
gros.: . .;. .' .. . ;. /■

•  yn bogat sortiment de DULCIURI DIN IM
PORT: caramele, ciocolata, bomboane 

0  COCA COLA T.5 litri 
Informaţii: telefon 14-61-70, zilnic orele 8-20.

' (1873'A)

---- S.C SOARELE ALIMPEX S.R.L~~ 
OferS servicii de EVIDENTA CONTABILA pe 

calculator.; :
Informaţii: telefon 14-61-70. zilnic orele 8-20

(1873)

ADEVARUL DE CLUJ

C I , l F J - H i V P a C A  ;f

IlU L E V A ItD U L  MUfiOU W  ip
TELEFO N : 9 5 /1 4 2 0 0 0

T E L E X :3  i2W>
FAX 3 5 /1 4 4 2 0 6 .

Vă Invităm să vizitaţi expoziţia noastrâ 
de •  MAŞINI AGRICOLE *  UNELETE 
DE UZ GOSPODĂRESC şl CONSTRUC
ŢII ♦ PIESE DE SCHIMB PENTRU 
TRACTOARE şl GOMBINE, organizată  
îa  S E D IU L  FJRMEL (1877) ’

i

Vind sau schimb cu turism 
■1. 5 plus 5 arii. material 

nstrucţie 2 cabane. Telefon 
«39 (33301)
• Vind Dacia 1310 din 1338. 
?Won 15.50 45. (33813)
• Vînd bibliotecă 4 corpuri, 
«ider Arctic ţi aspirator , ru- 
*■ Telefon 18.1 &12. (33815)
• Vînd televizor alb-negru. 
i’efon 18,8014. (33817)
• Vînd urgent casă familia-
1 ciuperci uscate (hrib). Tele- 
« 15.11.87; 12.04.05. (34306)
• Vind urgent Honda Akkord,. 
;sam 6.5 (1900 DM). Negocia-
! Telefon 17.C8.01. (34309)
• Vînd TV color Alfa 61, nou, 
‘‘âlaţie gaz pentri maţină 
«U Telefon IB.H7.9H. (34312) 
•Vînd Dacia 1310 TLX din’ 
? din Ungaria. Tel. 15.C8.78. 
$i-A)
1 De vînzare cameră de luat 
*“n Canon 8 mm. Preţ 32r>.C00 
Negociabil. Telefon 17.80.92. 

‘<16) .
1 Vînd Opel Ascona 1,8. i>en- 
A cu injecţie, consum 7.5 1, 
Tm pretenţioşi. Tel. 18.21.17, 
'■*< ora 18 (31317)
1 Vînd vin de casă. roşu. 
“fon 16.32 01; 14.34.C4.
■122)
1 Cumpăr rlăpari 44, pur- 
'J- Telrfon 18.8rt.60. (31325)
• Vind Fiat Oucato Diesel,
, t ţi innţtj fabricaţie. 193;). 
,fim comision 10 la'sută. 15.

11.62/0. (33<Î25)
• Vind far semnalizatoare ţi

de Renault ÎS Vind 
"'ia 120 L accidentată sau
>  Telefon 18.72.36. (33832)
• Vind urgent ;>pnrtament 2 
:^re tn lui ţi valută zona Mă- 
."j str. Molnar Piuaru nr. ,S.
T 1. sc. I. etaj 111, ap. 7, r.e 

,̂ ‘e v<>den Intre crelu 10-16 la 
'“‘Uliu. (34326)

•  Vînd apartament 2 camere 
confort pe valută Aurel Vlaicu 
hr. 2, B. 5. ap. 34, vizibil numai 
în data de 5 şi 7 decembrie. 
(31327)

•  VSnd . aparat Rank-Xerox 
pre{ negociabil. Tei. 11.19.65. 
(34328) ,

•  Vfnd caroserie Oltcit. Te
lefon 17.91.43. (33838)

•  Vtnd Dacia 1100 cu un preţ 
convenabil. Telefon 18 2J.71. 
<33837) .

•  Vînd Mesadă blană bizam 
excepţională. Telefon 13.05.82. 
<33336)

•  Cumpăr Dacia 1310. Ofer 
maxim 500.003 lei. Tel. 11.36.42. 
(3383?)

•  Vînd video-recorder Hitachi, 
filtru cafea, televizor color. Te
lefon 15:63.46. (33834)

»  Vind maşină de cusut fa
bricată în 1930 Telefon 13.31.33, 
Intre orele 16-21. (33833)

•  Vînd acţiuni- Ursus. Telefon 
18:70.14, (33840)

Vînd Dyprophos, Skoda S 
100, maşină de tricotat Veritas 
şi fire de tricotat. Tel. 13.47.23/ 
(33842) '

»  Vînd Fifet Ritma Oier,el, din 
1985 60 CP. Preţ. convenabil. 
Telefon 11.10 99. (33(j>,iy

•  Vind clăpari 42, combină 
muzicală, bl.mă pisică ■ sălbati
că, cnsră cor.for. import Germa
nia. Teiefon 18 1 3.18. (33433-A)

•  Vînd Trabant ROI Combi, 
WartburR 353 W, motor nou 
Trabant. Teiefon 18.13.18.
(34333) •

® Vînd o jumătate de porc. 
Cumpăr forinţi. Telefon 18 32.55.
(34334)

•  Cumpăr ureent şi avanta
jos: franci, liro, scliilinKi gul
deni. s.n. Telefon 14.01.53! * 
(33847)

•  Cumpăr canapsa. Telefon 
-.15.17.33, Intre orele 15-19
(33052) .

<* Vind urgent apartament 2 
camere <ne)mot>ilat. Tel; 16.23.44. 
(29852)

«5 Vînd dub iţi VW' ’85>. l'cltion
18.81.34. <34342)

> «  Vind TV alb-negru, pătuţ 
"copil, cărucior şi ţarc. Telefon 
18.20.04. (2985»
; •  Vtnd apartament 4 camere 
tn judeţul Constanţa zonă bună, 
decomandat cu Îmbunătăţiri, 
preţ convenabil, sau schimb cu
2 apartamente cu cîte 2 camere 
Cluj. Informaţii îa tet.14.0a.53. 
<33849) ■

•  Vînd avantajos pămînt a- 
rabîl, aproape de oraş. Telefon
11 13.49. (34336)

•  Vînd carbid — sort 1 şi 2. 
Informaţii l a . telefon 14.59.08. ' 
<34335)

•  l'lnd  casă singur în  -curte, 
ocupabilă, str. Fierului 13.
<33845) ■ .

•  închiriez sau cumpăr apar
tament 2-1 camere, prefer Plo
pilor, Grădini Mănă-jtur, Pata. 
Telefon 16 05.33, orele 18-21. 
(33827)

•  închiriez rochii de mireasă, 
import, modele unicate. Telefon
18.10.20.

•  închiriez casă 3 camere, 
bucătărie, baie — 80 mp, curte
— 100 mp, lîngă Piaţa Cipariu, 
posibilităţi birouri, depozit, pro
ducţie etc. Plata anticipat: 4 
milioane. Termen închiriere: 5 . 
ani. negociabil Telefon 15.86.93. 
(33591)

a :înrhiriez spaţiu pentru do
uă maşini sau alte întrebuin
ţări. Telefon 11.46.33. (3413'i)

0 Dau garsonieră în chirie. 
Telefon 16.71.64. (33758)

•  închiriez garsonieră mobila-. 
tă, telefon unui nofnmător, pe 
valută. Teiefon 11.94 13. (34278)

*» Primrsc in familie (chirie) 
tineri căsătoriţi, medici. Tele
fon 13.16.92. (34295)

1 •  Cătităni spaţiu de Închiriat 
pentru birou, central viu semi- 
eentral, cti teiefon. Relaţii: la 
telefon 11.5'>.92, orele 8-16. 
(31305)

•  Două studente caută apar
tament cu trei camere, mobilat, 
cu frigider şi telefon, ln zona 
centrată sau tn Zorilor. Telefon 
11.34.74, după 18. (33818-A)

o Familie mtdectun!i căutăm 
apartament sau garsonieră cu 
plata ln ■ M-. Informaţii telefon
18.10.03. (34321)

- •  Închiriez, pe termen lung .-

r ntru pretenţioşi, apartament 
camere, mobilat, frigider, te- 
lefon. TV-cablu, garaj, zona Pa- 

. ta  Plata în valută.- Teiefon 
\ 14.07.08, după ora 16. (34314)

•  C au t: apartament sau gar- 
senierâ de tnchiriat Tel. 15.42.23, 
Intre oreîe 8-16. <33813)

•  Tineri căsătoriţi, caută a- 
partament pentru închiriat ■'•■Te
lefon-i5.68.7a. 3(3824)

•  închiriez spaţiu comercial 
central 100 mp. Tel 12.44.24,
■ după ora 15. (34319)

T O , 1! ?

•  Ilarul SC. OKmpia SRL» 
vă aşteaptă intr-o ambianţă 
plăcută cu diverse b&aturk şl 
jocor» • distractive pentm »- 
matorl NmvStOU Str. An-' 
drei Şaguna nr. 2 tf«wt5 Do- 
Mtorite»). VS aşteptăm. 
(3428?)

•  Restaurant particular an
gajează: şef ile unitate, bucă
tar şcî ospătari...'ajutori es- 
pătavî barmani Salariu- de 
excepţie. Telefon 11.41^t. “
<34331)

•  Caut nwnajeră prezenta
bilă, «Bb Z i ani Tel tSW,47. 
după erele 14. (2!Wi2-\’î

•  Schimb apartament pro
prietate trei camere confort 
mărit Pata — Cipariu din 
BCA, parchetat eu garsonie
ră central. Pata plus diferen
ţă. Oferte la OP. I, CP. 1016. 
(33831)

•  Schimb 4 camere ICRAL 
cu 2 camere şi garsonieră sau 
diferenţă. Variante.. Telefon 
,13.06.44. (33769-A)

•  Schimb VW Golf Turbo 
Diesel cu apartiment 2 camere, 
variante. Telefon 14.67.04.
(33850)

» Schimb apartament proprie
tate 3 eamere din Satu -Mare cu 
similar eventual 2 camere ln 
Cluj-Napoca. Telefon 13.56.63. 
Cluj-Napoca. (33843)

•  Schimb garsonieră cu tele
fon plus garaj (maşină) zona 
Pata cu apartament. Variante. 
Telefon 14.75.23. (33846)

•  Schimb apartament 3 came
re, Gheorgheni, cu apartament
2 camere Mănăştur Informaţii 
între orele 16-20. telefon 16.37.18 
sau 17.03.92. (33777)

•  Org,ini/â.n excursii Franţa, 
tranzit Germania» Informaţii 
Zalău telefon — 61.22.02. 
(3408S-A)

•  , Angajăm distribuitori lapte. 
Telefon 14 «5.51, intre or»Je 18- 
22. (33702:A) .

•  Angajăm femeie pentru a-, 
jutor menaj. Telefon 15.f3.6I. 
(33826-AJ

•  Persoană. auteri7ată execu
tă lucrâri ‘nstaîaţii zugrăveli, 
interioare. Telefon 12.34.72 
(34307)

•  Confecţionez cămăşi cilin
dru şi bolţuri piston pentru di
ferite tipuri aut). .Tel. 33.83,62. 
(33617)

. « Moldovan Constantin pier
dut Contractul de închiriere, din 
Turda. Il declar nul. (73)

•  Baciu Marii, pierdut fişă 
de calcul de la Contractul de 
închiriere al apartamentului. O 
declar nulă. <~0)

•  Grădină Ilie pierdut legiti
maţie veteran de război, C de
clar nulă. (77)

•  Pierdut cîine lup, S luni — 
l^ord — in zona IRA. Recom
pensă bună. Telefon 14.55.76. 
(34315)

•  Timbuş Simion, pierdut le- 
gitnn.iţie veteran de rfWboi nr, 
181321. O declar nulă.
(34320)

« Drăgan Ana pierdut carnet 
CKR. Il declar nul. (33692)

•  Sfirzea Vasile .pierdut legi
timaţie veteran de război, scria 
Cj-35-nOl- O declar nulă. (33723)

•  Pierdut certificat dc Înma
triculase la Registrul comerţu
lui ţi ştampile „Spider impex* 
SRL. Lo declar nule. (34230)
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Pentru succesul afacerilor, oamenii mj 

inteligenţi şi talentaţi mai au nevoie şi j{ 

de un cadru organizat al tranzacţiilor: |] 

Soluţia este:

Bursa Română de Mărfuri

»c iii d ej îhf îî n i r â 1 ce re ri i cu oferra

Această nouă instituţie vă oferă:

CREDIBILFI^VrE prin 
formarea de preţuri reaîe 
în. contextul unei pieţe largi;

tranzacţiilor 
prin garanţii bursiere;

• ; :■ ■ TR ANS PARENŢA}ŢO TAL Ăl 
a operaţiunilor;

COMPEŢENJ/V prin societăţi 
dc intermediere bursieră 
cu brokeri specializaţi;

Expertizâre, arbitraj şi alte senicii, jjK 
oricînd la dispoziţia dumneavoastră. ' ţ

Tel. 17 22 31 • Fax 12 21 67 ,’f"

, rvJitii 7 ZZZIZS«aiS - ..SL.>î.I '
4 . i & L < s a a s £ s r 5 3 ? ^

mica■
PlUBllieiTOTE

•  SC "Liv-Tlrans" SRL 
vinde autoturisme diesel din 
import, la preţuri şi în con
diţii avantajoase. Vizitaţi-no. 
Chij-Napoca, str. Trootoriy- 
tilor nr. 22, zona Someş oui. 
(33850-A) _____________

•  Cumpăr forinţi şl valută 
vest. Telefon 16.52.30. 
(33812-A)

•  Vind scurtă dc blană 
bizam Telefon 14.G7.39. 
(33805)

•  Vînd garsonieră confort 
I. in Mănăştur Tel. 15.82.31.
(34297)____________ ___________

O Vind vulpi polare vii
pentru producţie sau blană. 
Floreşti, str. Plopilor nr. 36. 
(33833)

•  Vînd apartament 4 on- 
mere confort mărit scmVen- 
trai. Telefon Î3.20.G5 (lt-17). 
(30853)

•  Cumpăr costum naţional ro
mânesc. femeiesc, mărime mare., 
Caut persoană care călătoreşte 
Sn SUA pînă la sărbători. Te
lefon 14 34.88. (342015)

•' Cumpăr urgent Pyassan. 
Telefon J4.54.83. (100)

•  Vînd Ford Sierra 1600 cmc, 
1384, neînscris. cauciucuri iar
nă Michelin. Telefon 11.76.97. 
(33303) '

•  Cumpăr garsonieră; Exclus 
Mănăştur. Telefon 11.72.48. 
(33804)

•  Cumpăr garsonieră, aparta
ment sau terîn pentru construc
ţii. Telefon 14.75 13. (331&5-D)

o Vînd aparat pentru siltin, 
de 25 litri. Telefon 14.17 t)7. 
(33806)

•  Vînd Barkhs 1000 cu plat
formă cu prelata, du 1,5 tojie. 
Str. Rodnei nr. 10, Cluj-Napoca. 
(33808)

« Vînd Dacia 1310 TX, în 
stare foarte bună. Tel. 16.08.86. 
(34299)

•  Vînd video player sigilat 
Telc-fon 13.16.79; 15.03.13.

■(34301)

«  Vind cabană la Băişonra, 
ocjpabilă imediat, cu 300 mp. 
Telefon 12.26 34. (3450:?)

•  Vînd cauciucuri 175-13 cm, 
2200 lei şi 145-13 :m 1980 lei. 
Someşeni, cap linie troleibus 8, 
orele 11-16. (33517-A)

0 Cumpăr bonuri de benzină. 
Telefon 18.24.33. (33705-A)

•  Vînd apartament, garsonie
ră sau teren pentru construcţii. 
Telefon 14.29.07. .(33655-K)

»  Vînd Renault 18, cu motor 
de schimb, stare foarte bună. 
Preţ 3400 DM. Telefon 11.55.92, 
erele 8-16. (34144)

•  Vînd video player nou. Te
lefon 15.18.71 sau 14.38.67.
(34168-A)

•  Vtnd mobilă combinată 
lemn de nuc, stare foarte bună. 
Str. Arinilor 21. bloc B 8, ap.' 
13 (Ungă IREC Mănă-;tur), zii-- 
fiic 17-20 (33721)

•  Vînd Mercedes 200 D,
I.000 000, cu piese, Opel Asco- 
na Sport 650.000. ambele stare 
perfectă, piese Âscona, uşă fa
ţă dreapta VW Bus. Telefon 
14.53.91. (34180-A)

•  Vînd piei vulpe roşcată.' In 
formaţii: telefon ,13 91.53, între 
orele 18-21, str. Transilvaniei nr. 
5. (33744)

•  Vînd apartament 3 ca'rere, 
etaj II. capăt Mănăştur. Tele
fon 16.51 45. (34275)

•  Vînd şapte blănuri vulpi 
polare pentru haină. Telefon
II.94.13. (34278-A) .

•  Vînd apartament 3 camere, 
zona Mărăşti. Informaţii: teie
fon 15.68.80, orele 14-20. (33799)

•  Vînd casă 4 camere, str. 
Valea Seacă nr. 6-A. (34294)

•  Vind televizor color Funai, 
sigilat, pe v.ilută (lei). Telefon 
13.10.0C. (33303)

£  S au scurs 6 luni do ciad 
inima iubitoare a celui care a 
fost IOAN RUSU (NELU) & în 
cetat sâ mal bată. Chipul s.*u 
drag va rămine mereu în i *  il’e 
noastrj. Dumnezeu să-i odih
nească în pace. Sluîba Je pome
nire va avea loc siinbâtâ 5 de
cembrie ora 12, ia biserica din 
cartierul Grigorescu. familia. 
<ns39)

0  Copleşiţi do durere aducem 
ta cunoştinţa rudelor şl. cunoş
tinţelor încetarea din viaţă a lui 
RUSU CONSTANTIN în vîrstă 
de 52 ani. înmormintarea va a- 
vea loc In data do vineri, 4 de
cembrie i->92, ora 13, da la ca* 
pela Mănăştur. FUca Monica şi 
soţia Marla. 03XH)

£  Un uUim omagiu unchiului 
şi naşului nostru RUSU 

CONSTANTIN. N-ipoţH Emil şl 
Mirela, Slml şi Cheţa, Fina An- 
dreia. (33SI4.A) /

0  Cu adîncă durere . anunţăm 
încetarea din viaţă, la vîrsta de 
84 de ani. a celei care a. fost 
BICA VERONICA înmormintarea 
are loc azi, joi 3 decembrie, o- 
ra 12, în Cacova Ierii. FamiUa 
îndoliată. (31311)

4 Cu inimile zdrobite dc du
rere anunţăm încetarea fulgeră
toare din viaţă a celui m~>l bun 
şi iubitor soţ şi unciit, GOLDAN 
NICOLAE, m vîrstă de 74 do ani. 
Sluţbn religioasă are loc ari, joi 
3 decembrie, ora 13, pe strada 
Paris nr. 96. înmormintarea la 
cimitirul din Someşeni. Dum
nezeu să-i odihnească sufletul 
Iul bun. Soţii) Marioara şi nepo
tul Toderaş cu familia. (33S21),

ţ  Luni, 7 decembrie, se îm
plinesc cinci ' ani de la trecerea 
In nefiinţă a Iubitei soţii, ma
me şl bunici VETUTIJA MARÎA 
HOSSU, născută COSTIN. Sluj
ba de pomenire va avea loc 
sîmbătă, 5 decembrie, ora 10,15, 
în caoela Episcopiei RomAno U- 
nite. Cal*a Moţilor 25. Cunoştin
ţele, prietenii si rudele sînt In
vitaţi să păstreze, împreună cu 
noi, un ' momont de reculegere. 
Familia. (31303)

$  Cu aceea>l durere în suflet 
amintim celor apropiaţi si căro
ra te-a fost util prin deosebitul 
profeslonaMsm, că azi sînt şase 
luni de cînd a plecat4 dintre noi 
iubitul nastru soţ, iată, socru, 

bunic. prof. univ. dr,
GH. BADEA. Vel rămîne în sufle
tele noastre cît vom trăi. Maneta, 
Radu, Mircea, Mîmlra, Alexan
dru, Ariadna. (33772)

# Tristă comemorare ! ia îm
plinirea a zece ani. de cînd a tre
cut în lumvîa veşniciei luhlta şl 

neoretuita noastră mamA 
S \ RM ̂  $ AN ÎÎOZ4LIA.. Va fi 
veşnic în Inimile noastre. Fiicele 
cu familia. (33337)

+ Astăzi se împlinesc 10 ani 
de Ia dispariţia celui care a fost 
soţ şl tată VANE\ NICOLAE. 
Nu.l vom uita niciodată. Soţia 
şi copiii. 0*252)

^  S-au scurs şase sântâmini 
de tristeţe, durere, singurătate 
de clnd ne-al părăsit pentru 
totdeauna. Iubitul nouru soţ, 
tută şl frat<* SANDU MFLEAW 
Tată dragă, te aşteptăm. paşii 
tăi nu vor mal trece praful ca
sei noastre. chiou) tău uu-l vom 
mal v?dea. Parastasul de p'nn'Mii- 
re va avea loc în 5 decembrie 
ora 17 la biserica din Mânăş. 
tur. Familia îmltircată.

ji Regrete eterne, pios omagiu 
la împlinirea unul an de Ja de
cesul dragului nostru tată. so
cru şl bunic IIAKCSY AUPAD. 
Costel, Mlhaela, Dunlcta şl An
ca. (33599-A)

O Lacrimi, un dor nestins la
împlinirea unui an de la decesul 
soţului meu . BATCCSY ARPAD 
(OCSI). Soţia. (33SM)

^  Sîntem alături ms cole^m 
nostru ing. Kuszallk Ioan a ci
rul mp mă a decedat. Sincere con
doleanţe. Colectivul ISC Sirite- 
rom SA Cluj-Napoca. (Î3S07)

0  Familia mulţumeşte locata- 
rilor din str. M îhoiintl 13, b!oc 
O 1 câ au fost alături de noi 
In conducerea pe ultimul drum 
a celui c^re a fost PIROSKA 
DENES; (312*9)

0  Mulţumim tuturor celor ca
re prin prezenţă, l l̂e-rrame» flori 
au fost a'ătnri de noi în nm*a 
durere pricinuită do plt r̂dema 
iubitului nostru VL.AICV CAVBIŞ. 
Familia îndurerată. (rJJ2S)

0  Cu in'ma zdrobită de dure

re aducem la nunoţttnta tuturor 
rudolor şi cunoscuţilor ră dupâ o 
lunţă sl ffrea suferinţă a încetat vâ 
mal bată Inima Iubitului sot, ta

tă, socru, bunic MARTON 
W IFOR^PE. la vîrsta de b5 ani 
Pe toţi cei care l-au cunoscut ţ\ 
doresc sâ-l conducă o* uWmul 
drum. U anunţăm că înmormln* 
tarea va avea ioc tn data de 4 
decembrie ora M, Je îa ca
sa familială din comun o Dacia 
nr. *17. FamiUa îndurerată. 
(19833)

Un ultim on*y»iu co»ocatoru- 
lui nostru ROŞCW TOMA, d-ce
dat dună o lungă suferinţă. Sin. 
cer*ţ condoleanţe familial. Aso- 
c1at<a de Sna?ţov 2 Clui-
Napoca. (311*0)

«  A trecut un att'cfo U^HtM 
şi durere .de cînd ne-a nără«it» 
pentru totdeauna,- semnp*»! nos
tru fr^te sl cumnat . MORAR 
ONIS’E. nă«cut in comu»vi B«r- 
şa. Cluj. Vel rămî*te vesn*^ r̂lti 
în Inimice noastre îndurerata 
Dumnezeu s*-ti vegheze somnul 
veşnic $1 să-ţl »1ea linişte deofl- 
nă. S'»ra Anlşoara şi ca.nnntjl 
Mircea. (93S51)

0  S-a stins discret şi cti cu- 
rnf maior (r) PLATON 

GII^ORGHR* 71 ani." iot, tfllă, 
socru, bunic devotat. înmormîn- 
t*»rei sîmbătă 5 decembrie, or? 
12, de la caoHa nouă ^ănă-stur, 
anun«ă cu durere ConieMa, San
da, Puşi. Patriciu. (3«55)

^  Cărări Qtît de ’dlferlte, pun 
Cî»păt planurilor^ noastre, căci 
astăzi steaua ta, mămică, se 
stlnge-n zările albastre. Lacrimi 
în memoria ta - şl fiori pe mor. 
mîntut tău. A încet**t traxjlc şi 
fuî^erâtor din viată, ia vir?ta de 
52 ani. Iubita naastră m^mă. 
soacră, şl bunică JUR-I AN*C<\. 
înmormintarea are loc azi, 3 de
cembrie 19*'2, ora 13, de la ca- 
pe’a cimitirului Cordoş. Fiica 
M’ rina, dnerele Ku^şn, nepoţii 
Gln'a şi Marius. (23*721

^  Cu durere în suflet şi la
crimi în ochi ne luăm rămas bun 
de la scumoa noastră soră, cum
nată şi mătuşă JURJ ANICA, de 
52 ani,, care ne-a părăsit pentru 
totdemma. în veci nemîn^ilatiî 
familiile Păcurar Vasile şi Toşa 
Iosif. (29S72-A) '

^  Cu inimile zdrobite de du
rere anunţăm înj'etare» din via
tă. după o lun?ă şl grea sufe
rinţă, a ceiul care a fost neui
tatul nostru soţ. tată, bunic, fra
te sl cumnat ROŞCA TOMA. In 
vîrstă de 57 ani. înhumar'** va 
av«»a loc la data de 4 decem
brie 1^ 2. ora 12, de la conela I 
Mănăştur. Familia îndoliată. 
(29*77)

9  MAfvlDS, vei rămîne veşnic ia 
smintirea noastră, cei trei pneteni 
in vcci neconsolaţi, Mircea, Tăvi şi 
Mircea. (33829)

^  Sinccieîe noastre mulţumiri tu
turor acelora care au fost alâtuil 
dc noi In. marca durere şi au Înso
ţit pe ultitnul drum pc cei carc a 
fost FODOîî MIKLOS. Mulţumim a- 
sociaţiol de locatari, str. Gr. Ale* 
xandrescu nr. 12 pentru şpriţul 
moral şl material. Familia îndurera
tă. (343SO)

Mt&xM păi I.C. nf,1»/1W. 
Jud*oSl»4a Clul-Nopoca, 
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